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Valorificarea superioară a metalului
Creșterea continuă a gradului 

de valorificare a materiilor pri
me, obținerea unei valori cît 
mai mari din fiecare tonă de 
material reprezintă un obiectiv 
de prim ordin al tuturor colec
tivelor de oameni ai muncii din 
industrie. întreprinderea de uti
laj petrolier și reparații Telea
jen, una dintre unitățile mari 
consumatoare de metal din jude
țul Prahova, se numără printre 
întreprinderile cu rezultate deo
sebite în acest domeniu impor
tant al creșterii eficienței econo
mice prin valorificarea superioa
ră a fiecărei tone de metal. A- 
firmație argumentată de însăși 
dinamica gradului de folosire a 
metalului. Dacă în anul 1975 
pentru realizarea unui milion de 
lei producție globală era nevoie 
de 22,35 tone metal, anul tre
cut cantitatea de metal folosită 
a scăzut la 20,08 tone, urmînd 
ca în acest al treilea an al cin
cinalului cantitatea de metal 
necesară pentru realizarea unui 
milion de lei producție să scadă 
la 19 tone. Comparând realizări
le acestor doi ani de referință 
— 1975 și 1978 — remarcăm fap
tul că pentru obținerea aceleiași 
valori productive, cantitatea de 
metal necesară a scăzut cu nu 
mai puțin de 3,35.tone. Cu alte 
cuvinte o însemnată producție 
suplimentară se va realiza în 
exclusivitate pe seama valorifi
cării superioare a metalului, 
creșterii continue a indicelui de 
utilizare : 65 la sută in 1975, 72 
la sută în 1976, 80 la sută în 
1977 și 81 lă sută în 1978. Sigur, 
analizînd acești indici trebuie 
să ținem cont și de faptul că 
din planul de producție al în
treprinderii circa o treime este 
reprezentată de activitatea de 
reparații.

Bilanțul anului 1977 înscrie 
alături de Îndeplinirea exempla
ră a planului de producție la toți

tăi față de consumurile speci
fice planificate. Printre căile și 
metodele folosite aici, pentru 
obținerea unor valori cît mai 
mari din fiecare tonă de me
tal supusă prelucrării se numă
ră, reproiectarea reperelor. Ti- 
nărul inginer Constantin Ionete, 
din cadrul atelierului de proiec
tare produse, prototipuri, care,

Doua direcții de

dernizarea dispozitivelor necesa
re antrenării prăjinilor patrate 
și hexagonale. Pînă acum cîtva 
timp, în schelele de extracție se 
folosea un singur asemenea re
per pentru fiecare dimensiune 
în parte. Am reușit să proiec
tăm și să executăm un tip mo
dernizat de antrenor multidi
mensional care să cuprindă în 

acțiune care duc

metal s-a redus astfel cu peste 
60 la sută. Un alt produs repro- 
iectat este pompa de benzină. 
Față de vechiul tip consumul 
de metal a scăzut cu 26 kg pe 
produs, o cantitate mică dar 
care la întreaga producție de 
pompe ce se realizează echiva
lează cu o economie anuală de 
circa 15,6 tone metal.

la același rezultat

• REPROIECTAREA PRODUSELOR
• INTRODUCEREA TEHNOLOGIILOR MODERNE

1975 1976 1977 1978

Numărul tehnologiilor noi 
introduse în procesul de producție 4 8 10 16

Indicele de utilizare a metalului 
(procente) 65 72 80 81

Valoarea producției marfă 
obținută din tona de metal (lei) 44.743 (...) 49.801 52.632

O ilustrare convingătoare a căilor adoptate și rezultatelor obținute la 
întreprinderea de utilaj chimic și reparații

indicatorii și a angajamentului 
asumat in întrecerea socialistă 
și economisirea a 852 tone me-

împreună cu alți tineri proiec- 
tanți ca Alexandrina Dane, Flo
rentina Bunescu, Victor Costa- 
che, Florea Iancu s-au preocu
pat constant de reproiectarea a 
numeroase repere în vederea 
îmbunătățirii performanțelor lor 
tehnice și reducerii greutății lor 
specifice, ne vorbește despre 
ultimele realizări ale acestui tî- 
năr colectiv de proiectanți. 
„Printre cele mai de seamă 
realizări în domeniul teproiec- 
tării produselor se numără mo-

cadrul aceluiași corp posibilita
tea antrenării tuturor tipurilor 
de prăjini. Vechiul tip cîntărea 
circa 200 de kg. în schele, pen
tru cinci dimensiuni de prăjini 
pătrate și cinci de prăjini hexa
gonale era nevoie de 10 tipuri 
de antrenori care împreună în
sumau o cantitate de 2 000 kg 
metal. în prezent, antrenorul 
multidimensional nou creat are 
o greutate de 320—360 kg și cu
prinde singur toată gama de 
prăjini antrenoare. Consumul de

în aceste zile lucrăm la re
proiectarea și modernizarea a- 
celuiași tip de pompă, greutatea 
specifică urmind să fie redusă 
în continuare cu încă 20 la sută. 
De asemenea, la masturi, prin 
reproiectarea majorității suban- 
samblelor am obținut o reduce
re a greutății specifice cu apro
ximativ 260 kg pe produs. In a- 
cest an vom obține cel puțin 10 
tone de metal economisit prin' 
recondiționarea sculelor de fo
raj. La inițiativa organizației

U.T.C., în colaborare cu secția 
mecano-energetică am trecut la 
utilizarea deșeurilor rezultate 
din închizătorile pentru cleștii 
de foraj, oonfecționînd din cu
poanele rămase semifabricate 
pentru roțile dințate. Multe din
tre propunerile de reducere a 
consumului de metal prin re
proiectarea produselor și recu
perarea deșeurilor de fabricație 
au fost făcute de tineri munci
tori din secțiile de prelucrare, 
cum sint frezorii Petre Codrea- 
nu, Vasile Ivanciu sau Elena 
Ilie, strungarii Alexandru Bă- 
dălău, Constantin Bratu, Grigo- 
re Decescu și Ion Bumboiu, for
matorii Ion Grigore, Alexandru 
Gocan și mulți alții".

Sigur, valorificarea superioară 
a fiecărei tone de materie pri
mă impune, pe lingă reproiec
tarea reperelor în scopul redu
cerii consumului specific, pe 
lingă gospodărirea judicioasă a 
fiecărui gram de metal în sec
țiile prelucrătoare și introduce
rea în procesul de fabricație a 
unor tehnologii noi și moderni
zate. La I.U.P.R. Teleajen, di
namica introducerii noilor 
nologii este, de asemenea, 
cendentă. Patru în 1975, 
1976, 10 în 1977 și 16 noi 
nologii proiectate pentru 
la care se adaugă generalizarea 
a încă 16. Printre noile tehno
logii aplicate se numără intro
ducerea filetării prin roluire, 
forjarea prin, matrițare a venti- 
lelor cu arc, introducerea ba- 
chelitizării la turnarea pompei 
de noroi, a tratamentului termic 
în atmosferă controlată, tehno
logii moderne ce au contribuit 
la îmbunătățirea calității pro
duselor, la obținerea unor valori 
superioare prin prelucrarea ma
teriilor prime. Tuturor acestor 
căi și metode menite să ducă la 
valorificarea superioară a mate-
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AMPLĂ MANIFESTARE A MUNCII 
CREATOARE A TINERETULUI

A
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99 CINTAREA ROMÂNIEI"
După cum se știe, ca urmare 

a adoptării de către Plenara C.C. 
al P.C.R. din 2—3 noiembrie 
1977 a programului de măsuri 
în domeniul ideologic si culțu- 
ral-educativ, anul trecut a în
ceput, în cadrul Festivalului na
tional „Cântarea României", des
fășurarea „Acțiunii pentru sti
mularea participării maselor la 
activitatea de creație științifică 
și tehnică". Organizată din ini
țiativa secretarului general al 
partidului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, această acțiune cu 
caracter permanent are ca scop 
creșterea contribuției oamenilor 
muncii, cercetătorilor, proiectan- 
tilor, a copiilor și tineretului la 
îndeplinirea sarcinilor si obiecti
velor stabilite de Congresul al 
XI-lea cu privire la dezvoltarea 
științei și tehnologiei și la in
troducerea pe scară largă a pro
gresului tehnic în toate ramurile 
economiei naționale. în vederea 
realizării prevederilor cincinalu
lui revoluției tehnico-științifice 
în tară noastră. Avînd aceleași 
obiective esențiale, dar si unele 
accente diferite determinate de 
specificul activității și vîrstei ti
neretului. mișcarea de masă 
„Știință — tehnică — producție", 
declanșată după Congresul al 
X-Iea al U.T.C., se integrează 
organic în „Acțiunea pentru sti
mularea participării maselor la 
activitatea de creație științifică 
și tehnică", a cărei etapă de 
masă a debutat în cea de-a doua 
ediție a Sa o dată cu începutul 
noului an. sub imperativul tra
ducerii în viață a indicației se
cretarului general al partidului 
de a transforma cantitatea în- 
tr-o nouă calitate. Ce concluzii 
desprinse din activitatea desfă
șurată anul trecut în cadrul 
mișcării „Știință — tehnică — 
producție" ne sint utile si pline, 
de învățăminte, ce cerințe stau’ 
cu prioritate în fata comisiilor 
profesional-știintifice ale orga
nizațiilor U.T.C. în această a 
doua ediție a Festivalului natio
nal „Cîntarea României" — iată

posesia 
privind 
în ca- 

tehnică

principalele întrebări la care își 
propune să răspundă articolul de 
fată.

Deși nu sîntem încă în 
unor date de sinteză 
participarea tineretului 
drul mișcării „Știință —
— producție", la diferitele faze 
ale primei ediții a festivalului, 
din mulțimea exemplelor pe 
care ni le oferă activitatea des
fășurată la nivelul unităților e- 
conomice și județelor se pot 
desprinde numeroase observații 
și concluzii de ordin calitativ. 
Fiind primul an în care mișca
rea „Știință — tehnică — pro

ducție" a beneficiat de precizări 
clare privind organizarea ei la 
toate eșaloanele, anul 1977 s-a 
caracterizat, pe de o parte, prin- 
tr-o creștere numerică importan
tă a tinerilor de toate catego
riile profesionale antrenați în 
activitatea de creație tehnico- 
științifică și, pe de altă parte, 
prin numeroase și, în generai, , 
fructuoase căutări a unor moda
lități cit mai viabile și mai efi
ciente de desfășurare a acestei 
activități.

Au continuat să ia ființă în 
tot mai multe unități economice 
comisii profesjonal-stiintifice și 
cercuri de creație tehnico-știin- 
tifică și. totodată, să se reVitali- 
zeze activitatea celor existente. 
Efectul direct a fost creșterea 
considerabilă a numărului tine
rilor cuprinși în activitatea de 
creație — cei mai multi nu for
mal. ci angrenați direct în so-

luționarea unor teme concrete 
din unitățile economice în care 
lucrează. Astfel, în județul Ar
geș. potențialul creator activ a 
crescut cu nu mai puțin de 500 
tineri, iar faza de masă a con
cursului de creație tehnico-ști- 
intifică și celelalte manifestări 
organizate în cadrul primei edi
ții a Festivalului national „Cîn- 
tarea României" au cuprins, ca 
autori de lucrări tehnico-știinti- 
fice, peste 1 000 de tineri. Cifră 
depășită, dealtfel, și în nume
roase alte județe : Bacău, Bra
șov, Bihor. Cluj, Galați. Praho
va, Sibiu șa. în schimb, acolo 
unde baza organizatorică de 
masă a fost slabă, iar preocupa
rea comisiilor județene de resort 
inconsistentă, participarea tine
rilor la faza de masă a festiva
lului a fost nesatisfăcătoare iar 
acțiunile organizate au fost să
race în conținut si. uneori, lă
sate chiar la jumătatea drumu
lui. Nu putem crede, spre e- 
xemplu, că în județul Olt — si
tuat ca nivel de dezvoltare a- 
proape de media pe tară și cu- 
noscînd unul dintre cele mai 
înalte ritmuri de creștere — „nu 
au fost condiții pentru organiza
rea etapelor anterioare (celei pe 
țară n.n.) separat pentru tine
ret". așa cum susține comisia de 
creație tehnico-știintifică a co
mitetului județean U.T.C. ; sau 
că în județul Harghita, tinerii — 
reprezentînd un anumit procent 
din totalul oamenilor muncii — 
preiau în mod automat și în
tr-un procent identic rezul
tatele datorate acestora, așa cum 
ne lasă să înțelegem rapoartele 
organizației județene U.T.C.

Dovedesc contrariul bilanțuri
le — uneori, poate, mai modeste 
— ale unor organizații județene 
care nu au deloc mai multe po
sibilități, ci doar la fel de mari 
sarcini, cărora încearcă să le 
răspundă cu preocupări constan-

VIRGIL SIMION

Trei prieteni — trei fruntași: Olivia Vișan, Nicolae Bira și Con
stantin Mareș de la I.M.M. Cimpulung Muscel

Fotografia: GHEORGHE CUCU
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• Prin forța și priceperea 
oamenilor, pămintul trebuie 
să rodească mai mult • Ser
viciile pentru populație ® 
Disciplina în producție — 
sarcină prioritară.
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SCRISOAREA TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU

adresată celor ce l-au felicitat cu prilejul 
celei de-a 60-a aniversări a zilei de naștere 

și a împlinirii a peste 45 de ani de activitate revoluționară
înțelepciune destinele României 
socialiste, activiști de partid și 
de stat, organe și organizații de 
partid județene, municipale, oră
șenești și comunale, organizații 
de masă și obștești, ministere 
și instituții centrale de stat, oa
meni ai muncii din întreaga țară 
— muncitori, țărani, intelectuali, 
tineri și vîrstnici, bărbați și fe
mei, români, maghiari, germani, 
sîrbi și de alte naționalități — 
au tinut să adreseze tovarășului

Nicolae Ceaușescu, cu ocazia a- 
cestui moment sărbătoresc, căl
duroase urări de sănătate, feri
cire, viață îndelungată și putere 
de muncă, noi și tot mai mari 
realizări in activitatea de înaltă 
răspundere consacrată progresu
lui și înfloririi patriei, bunăstării 
și prosperității întregii națiuni.

Tuturor celor ce i-au scris cu 
această ocazie, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu le adreseză 
următoarea scrisoare de mulțu
mire :

Cu prilejul Împlinirii a 60 de 
ani de viață și a peste 45 de 
ani de activitate revoluționară 
neîntreruptă, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, a primit un mare nu
măr de telegrame și scrisori de 
felicitare din întreaga tară. însu
flețiți de puternice sentimente 
de stimă și respect față de cel 
care, în fruntea partidului și sta
tului, conduce cu fermitate și

„Doresc să exprim pe această cale cele mai calde mulțumiri activiștilor de partid 
și de stat, organizațiilor de partid și obștești, instituțiilor de stat, tuturor oamenilor mun
cii, fără deosebire de naționalitate, care m-au felicitat și mi-au adresat urări cu prilejul 
celei de a 60-a aniversări a zilei mele de naștere și a împlinirii a peste 45 de ani de 
activitate revoluționară.

Apreciez aceste manifestări ca o expresie a dragostei și încrederii întregului nos
tru popor în Partidul Comunist Român — în rîndurile căruia am crescut și m-am dez
voltat ca militant revoluționar și al cărui soldat credincios am fost, sînt și voi fi toa
tă viața — ca o nouă și puternică afirmare a hotărârii oamenilor muncii din patria 
noastră de a acționa neabătut, în strînsă unitate, pentru înfăptuirea exemplară a po
liticii interne și externe a partidului și statului, pentru transpunerea cu succes în via
ță a istoricelor hotărâri ale Congresului al XI-lea, a luminosului Program de făurire 
a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

Folosesc acest prilej’ pentru a ura celor care m-au felicitat, întregului nostru popor 
noi și tot mai mari succese în activitatea viitoare, multe satisfacții și bucurii în muncă 
și in viață, multă sănătate și fericire**.

NICOLAE CEAUSESCU

30 de ani de la făurirea partidului politic unic al clasei muncitoare

Unitatea—rezultat al unui proces
istoric obiectiv de dezvoltare

a mișcării
Vom sărbători în această săp- 

tămînă trei decenii de cînd, în
tre 21—28 februarie 1948, Con
gresul ce îi reunea pe reprezen
tanții Partidului Comunist Ro
mân și ai Partidului Social-De
mocrat a hotărît unificarea celor 
două partide într-un partid unic 
al clasei muncitoare din Româ
nia — eveniment politic de o ex
cepțională importanță, ce încu
nuna și consfințea un proces is
toric obiectiv desfășurat de-a 
lungul unei ample perioade isto
rice, fundamentînd, totodată, cla
sei noastre muncitoare cadrul 
politic și organizatoric unitar, 
prin intermediul căruia să își în
deplinească cu succes misiunea 
de forță conducătoare în opera 
de transformare revoluționare a 
societății românești, de făurire a 
socialismului și comunismului 
pe pămîntul patriei.

Departe de a constitui o sim
plă decizie politică, cu valoare 
de referință în cîmpul strict al 
actualității, acest moment își 
relevă complexitatea și valoarea 
sa deosebită nunșii in măsura 
in care el ne apare proiectat pe 
fundalul epocii, al imperative
lor și exigentelor practicii revo
luționare, punînd, odată mai 
mult, in lumină capacitatea par
tidului nostru de a detecta și 
valorifica acele căi și acele mij
loace de acțiune pe deplin con
cordante cu condițiile specifice 
ale societății românești, și, prin 
aceasta, definindu-se ca o con
tribuție de o mare importanță 
la îmbogățirea tezaurului gindi- 
rii și practicii marxist-leniniste, 
deosebit de actuală, mai cu sea
mă astăzi cind realizarea unită
ții de acțiune a clasei muncitoa
re, a tuturor forțelor revoluțio
nare, democratice și progresiste 
este o condiție cardinală pentru

noastre muncitorești
torice a României, lupta de eli
berare socială și națională. Din 
păcate, o parte a membrilor ve
chiului partid social-democrat 
nu a urmat hotărârea adoptată 
de Congresul din 1921 și s-au 
constituit într-un partid social
democrat separat — grupare 
neomogenă, din care s-au des
prins ulterior alte fracțiuni — 
ceea ce a produs sciziunea poli
tică și organizatorică in rindul 
clasei muncitoare din România. 

Sciziunea tendințelpr fracțio- 
niste, in interiorul mișcării mun
citorești (care, după cum se știe, 
într-o anumită perioadă au în
treținut o amplă campanie de 
denigrare reciprocă, de acuzare 
fondată sau riefondată) nu a 
făcut decît să diminueze în mod 
serios posibilitatea de a valori
fica la maximum capacitatea re
voluționară a maselor, posibili
tatea partidului clasei munci
toare de antrenare largă, într-un 
singur flux, a celor mai diverse 
categorii sociale dornice a-șî 
vedea realizate dezideratele pen
tru care luptau.

Cu toate acestea, tendința prin
cipală, dominantă — relevată în 
tactica și strategia revoluționară 
a partidului nostru — a consti- 
tuit-o tocmai realizarea unității 
de acțiune a clasei muncitoare, 
a tuturor forțelor revoluționare 
și progresiste, concretizate pe 
parcursul diverselor etape de 
acțiune în înfăptuirea frontului 
unic de jos, într-o strînsă co
laborare, cu caracter temporar, 
între comuniști și socialiști, în
tre diferite organizații sindicale,

ȘERBAN CIONOF

victoria luptei popoarelor pentru 
democrație, libertate și progres.

Ideea unității reprezintă o no
bilă tradiție și, în același timp, 
o constantă în istoria mișcării 
muncitorești din România. Este 
știut, de pildă, faptul că. atunci 
cînd, în 1893, se constituia 
Partidul Social-Democrat al 
Muncitorilor din România, mo
mentul respectiv semnifica toc
mai aplicarea în practică a 
principiului unității politice și 
organizatorice a clasei munci
toare.

Ulterior, chiar dacă unele ele
mente rupte de clasa munci
toare, inconsecvente din punct 
de vedere politic și ideologic, au 
provocat frămîntări și convulsii 
în rîndul partidului, ducînd pînă 
Ia întreruperea vremelnică a ac
tivității sale, lupta revoluționară 
a continuat să se desfășoare, di
feritele cercuri muncitorești au 
continuat să acționeze și în 
focul acestor importante bătălii 
de clasă s-au călit militanți de 
frunte ai mișcării muncitorești 
— ca I. C. Frimu, Ștefan Gheor-' 
ghiu, Alexandru Ionescu, Alecu 
Constantinescu, Mihail Gh. Bu
jor, Gheorghe Cristescu, Dimi- 
trie Marinescu și alții — care 
au luptat consecvent pentru 
strîngerea rîndurilor clasei mun
citoare, a reorganizării partidu
lui ei pe baze marxiste.

Constituirea, la Congresul din 
mai 1921, a Partidului Comunist 
Român reprezintă un moment 
istoric, de răscruce, prin consti
tuirea unui partid politic unic 
al clasei muncitoare, care a ri
dicat pe o treaptă superioară 
activitatea detașamentului de 
avangardă, revoluționar al mun
citorimii din România, partidul 
comunist conducînd și intensi- 
ficînd, în lumina evoluției is- (Continuare in pag. a ll-a)
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O căsnicie începută la vîrsta 
cînd locul unuia dintre soți era 
mai degrabă intr-o bancă de 
școală; un divorț pronunțat 
înainte de prezentarea în fața 
ofițerului stării civile ; copii ră
mași orfani imediat după ce au 
fost aduși pe lume... Cazuri- 
limită, alarmante prin însuși 
caracterul lor de excepție, situa
ții guvernate de un absurd care 
nu se revendică îhtîmplării, ci 
unor mentalități deformate, u- 
nor conduite lipsite de discernă
mânt și luciditate. Destine tinere 
așezate din proprie nesocotință, 
sau datorită inconștienței altora 
intr-o periculoasă cumpănă.

Din nou, așadar, o discuție 
despre responsabilitate și urmă
rile ignorării acesteia; despre 
seriozitatea deciziei și consecin
țele falsificării adevărului în 
relațiile dintre oameni.
Nu diplomă de absolvire, ci 

certificat de căsătorie !
„Subsemnatul Nicolae Cornea, 

tatăl minorei Florentina. Vă rog 
să aprobați acordarea unei dis
pense pentru căsătoria fiicei 
mele în virstă de 15 ani (născu
tă la 8 ianuarie 1962) cu cetă
țeanul Spirea Radu in virstă de 
27 de ani..."

Vn „se aprobă" pe marginea 
acestei solicitări scrise și la 
Consiliul popular al sectorului 4 
se întemeiază o nouă familie :

soții Spirea. N-a fost de față la 
ceremonie nici una din colegele 
miresei: învățau pentru exa
menul de absolvire al școlii ge
nerale. Florentina abandonase 
manualele și ghiozdanul cu ci- 
teva luni înainte de încheierea 
acestui prim 
Se pregătea 
nimeni care

log aparține semnatarului cere
rii de dispensă — lui Nicolae 
Cornea. Acesta, fascinat din 
auzite — de „rentabilitatea" 
nei profesii ca cea pe care o
practica viitorul său ginere, se 
hotărăște să nu scape prilejul 
de a-și căpătui cum se cuvine 
unicul copil. „Florentino 
băiat mai bun ca ăsta nu

u-

ciclu de instrucție, 
de nuntă, un eve- 
s-a petrecut fără

w w i • •Casatorii
cu dispensă 
de dragoste

prea multă bucurie si ml a lă
sat în memoria proaspeților că
sătoriți semnele emoției de ne
confundat ce însoțește de obicei 
asemenea momente.

Punerea la cale a mariajului 
n-a fost lipsită de dificultăți- 
mult mai simplă a fost opera
ția de apropiere a viitorilor soți 
Ideea unei posibile idile între 
eleva din ultima clasă a școlii 
generale și tehnicianul stomato-

tată, 
gă-

cu 
mai

sești! Stă și gard în gard 
noi, ne unim gospodăriile, 
avem teren aici să vă construiți 
și voi o căsuță... O vilă, fata ta-ț 
tii, că alde Spirea au cu ce s-o 
plătească ! Numai să fii tu deș
teaptă !“.

Și „fata tatii" mai puțin dor
nică de învățătură (aici nici ta
tăl, nici mama nu se osteniseră 
să ii stimească vreo ambiție 
sau să-i pună înainte vreo pers-

\

pectivă „stimulatoare") si mai 
aplecată spre o cunoaștere pe 
cont propriu a realității a pur
ces la aplicarea imediată a în
demnurilor paterne. Intre ea și 
Răducu s-a înfiripat o legătură 
privită cu îngăduitoare si tan
dră înțelegere din partea ambe
lor familii. Motivele difereau 
însă : ale familiei Cornea erau 
cele pe care le-am menționat; 
„alde Spirea" gindeau cam așa : 
„Bine că are băiatul cu cine se 
distra, că decit să meargă cu cine 
știe cine, mai bine c-o fată din 
vecini, să-l avem sub ochi, să 
nu ne facă vreo surpriză...".

„Surpriza" a apărut totuși, 
cele două familii s-au înfruntat 
cu strășnicie si au convenit la 
nenumărate și umilitoare com
promisuri, tinerii — intre care 
se stabilise mai puțin o relație 
bazată pe afecțiune decit o le
gătură dictată de interese „ex
terioare" — au subscris fără să 
se opună cortegiului de trata
tive la care li se hotăra viitorul 
și, în cele din urmă s-au su
pus deciziei adoptate în numele 
lor : căsătoria. O soluție spriji
nită pe nenumărate paragrafe 
de pretenții și datorii din par
tea ambelor părți, o soluție fără 
șanse de perspectivă ca orice

SOFIA SCORȚARU-PAUN

(Continuare în pag. a Il-a)

Concursuri

Elevi de liceu din întreaga 
tară s-au întâlnit duminică, în 
fiecare reședință de județ, în- 
tr-o nouă etapă a concursurilor 
pe obiecte de învățămînt, ac
tuala fază, cea județeană, fiind 
programată în zilele de 19 și 
26 februarie. în această zi, 
s-au desfășurat concursurile 
pentru specialitățile : limba și 
literatura română, limba și li
teratura maternă (pentru școli
le cu predare în limbile națio
nalităților conlocuitoare), limbi 
moderne (engleză, franceză, 
germană și rusă), chimie și bio
logie, urmînd să aibă loc con
fruntările la Istoria României, 
a mișcării muncitorești, demo
cratice și revoluționare a Par
tidului Comunist Român, filo
zofie, economie politică, mate
matică și fizică. Elevii distinși 
la faza județeană vor intra in 
etapa pe țară a concursurilor 
pentru învățămîntul liceeal sta
bilită să se desfășoare, în pe
rioada 
Arad, 
Piatra 
Galați, 
Cluj-Napoca.

7—13 aprilie, în orașele 
București, Alba Iulia, 

Neamț, Baia Mare, 
Timișoara, Ploiești și

Tinerii muncitori scriu 
„Scînteii tineretului"

Argumentele 
și răspunderile 

noii calități 
a muncii 

si vieții noastre 
■> A

(pagina a 3-a)

• Anchetă de opinie: Spi
ritul revoluționar — o tră
sătură definitorie a vieții 
studențești • Cartea so- 
cial-politică: Probleme de 
istorie românească • Car
tea pentru tineret: Litera
tura șantierelor • Film,
teatru, muzică (recoman

dări din programul 
săptămînii)

(pagina a 4-a)

• DACIADA - marea 
manifestare sportivă na- 
țională • Actualitatea ț 
pe scurt din FOTBAL, ț 
VOLEI, ATLETISM, TENIS J 

DE MASĂ • Lumea ț 
sportului • Meridian '

(pagina a 5-a) i
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IAMA —ANOTIMPUL ACTIVITĂȚII NEÎNTRERUPTE iA SATE SERVICIILE PENTRU POPULAȚIE
Prin forța și priceperea oamenilor,

pămintul trebuie să rodească mai mult
• In județul Buzău eforturi susținute pentru realizare? supra
feței de 3 400 ha prevăzute pentru irigații • Măsuri energice 
pentru realizarea cu un an mai devreme a celor 34 000 ha 
desecări © In primii doi ani ai cincinaiului au fost executate 
lucrăii de combatere a eroziunii solului, depățindu-se preve
derile*  cu 335 ha • Unitățile agricole vor realiza cu mijloace 
proprii lucrări de extindere a suprafețelor irigate pe 200 ha
• Inițiativa „Fiecare tinăr să participe, în 1978, cel puțin 
două sâptămini pe un șantier al muncii patriotice", cadru 
larg de afirmare a uteciștilor in lupta pentru obținerea unor

recolte bogate.

ORE DEPLINE 
IN CÎMPIA 
BUZĂULUI

Un Bărăgan nemilos.' ne-a 
trecut — dincolo de Săgeata
— brazda adincă peste pleoa
pele înroșite de mers. Chiar 
dacă pămintul este gras, ro
ditor, oamenii au avut de 
luptat ca. să-i redea, în une
le locuri cu extraordinar e- 
fort, clorofila. Buaăul, capri
cios în această zonă, i-a for
țat în nenumărate rînduri 
să schimbe rinduielile pămîn- 
tului. Iată de ce în aceste., 
zile aritmetica generoasă a 
muncii este dimensionată de 
două coordonate esențiale, 
pregnant relevate în cuvînta- 
rea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la Consfătuirea de 
lucru cu cadre din agricul
tură : irigațiile și. redarea in 
circuitul agricol a, unor noi 
suprafețe de teren. Lă Să
geata, au fost redate agri
culturii aproape , 15 ha. în 
locul unde la C.A.P. „11 Iu
nie" se aflau unele con
strucții inutile și depozite 
de gunoi, cooperatorii se 
pregătesc să însămînțeze vii
toarea recoltă. Maria Albu
— președinta cooperativei
— încearcă o retrospectivă 
care, chiar dacă nu-i avan
tajează, aduce in p'rim-plan 
preocupări majore ale mo
mentului. ,„Anu! trecut aces
te probleme s-au aflat în 
centrul preocupărilor noas
tre ahia .prin luna martie. 
Datorită inundațiilor, Buzăul 
schimbîndu-și cursul ne-a 
prins nepregătiți.. Neefectu- 
înd. la ’timp decolmatările în 
profunzime ale canalului

central n-ano putut iriga în 
totalitate cele 360 ha prevă
zute în plan. Pentru a pre- 
întimpina aceste neajunsuri 
am declanșat acțiunea de de- 
colmatare a canalelor secun
dare încă din toamna trecu
tă. Ne-a mai rămas cana
lul magistral pe o lungime 
de 1 km. care, în cel mult 
6—7 zile, va- fi gata. Acesta 
reprezintă, de altfel, pentru 
noi, punctul fierbinte al lu
nii februarie".

într-adevăr, alături de cei
lalți cooperatori, tinerii mun
ceau cu sîrg și dăruire în 
punctul Beilic. Constanța 
Șerban, tehnician cu îmbu
nătățirile funciare și locțîi- 
toarea secretarului comite
tului U.T.C. — acționează 
împreună cu tinerii Virgil 
Oprea, Gheorghe Burlacu, 
Maria și Dumitru Ene, Ale
xandru Ispas etc, Angaja
mentul lor este ca în’ cel 
mult o săptămână să încheie 
lucrarea. Alți tineri, între 
care amintim pe Gheorghe 
Vișan, Ion Gavrilă și Dan 
Șerban, pregătesc solariile 
din propriile gospodării. Dan 
Șerban împreună cu soția 
muncește în „oaza verde" 
creată de ei în curtea secto
rului zootehnic al C.A.P. 
Dimbroca.

în alt punct al zonei, la 
C.A.P. „Unirea".din Scurtești 
cimpul. cunoaște din plin 
prezența oamenilor. Anul 
trecut —, după cum ne de
clara Oprea Agapie, pre
ședintele cooperativei — 
n-au putut fi irigate decit 
200 ha din cele 500 ha plani
ficate.

în prezent, rostul uneltei

și-al brațului face eforturi 
( exemplare pentru eliminarea 

decalajului amintit. Decol- 
ma tarea canalelor este în 
plină desfășurare, de aseme
nea și asigurarea pieselor și 
utilajelor necesare. Și, pen
tru că priza de apă se află 
la o distantă mare — orice 
viitură a Buzăului puțind 
afecta sursa principală — 
gospodarii din Scurtești sînt 
preocupați de amenajarea a 
două lacuri de acumulare pe 
canalele nefolosite. Oricum, 
avînd în vedere faptul că 
anul trecut nu s-au irigat 
300 ha, ritmul de lucru tre
buie intensificat. Proiectele 
trebuie să prindă viată din 
mers, după cum cere pămîn- 
tul, fiecare parcelă în parte.

UN tînAr SPECIALIST 
DESCHIDE 

CU MULT CURAT 
„FERESTRELE IERNII"
în ziua cînd îl căutam, in

ginerul Mircea Bobocea, di
rectorul întreprinderii de 
exploatare a lucrărilor de 
îmbunătățiri funciare, încheia 
ultimele detalii ale acțiunii 
de a doua zi : decolmatarea 
canalului magistral Vernești- 
Verguleasa. N-a ținut să ne 
vorbească despre stadiul lu
crărilor sau despre cel al 
pregătirilor pentru declan
șarea, în orice moment, a 
campaniei de irigații.

— în toamna lui ’76 pe o 
vreme neprielnică, împreună 
eu un grup de oameni en
tuziaști, am trecut la însă- 
mintarea cu ierburi perene 
valoroase a taluzelor. Conso
lidam în același timp taluze- 
le și obțineam un surplus de 
nutretuti. Pină atunci se 
vehicula ideea erbicidării. 
Din această cauză multi spe
cialiști și gospodari ne-au 
privit cu neîncredere. Dar 
numai în punctul Iștrița din 
torentul Greceanca-Istrița de 
Jos-Clondiru am obținut pe 
vreo 7 km de canal, la prima 
coasă, peste 15 tone fin. în 
colaborare cu unitățile pe 
raza cărora ne desfășurăm 
activitatea vom extinde a-

ceastă inițiativă în toate 
punctele noastre de lucru. Și 
pentru că veni vorba de folo
sirea judicioasă a pămîntului 
mai aduc în discuție’ modul 
în care am înțeles noi să fo
losim cu maximă eficientă 
ferestrele acestei ierni. în 
sistemul Vernești am plantat 
răchită din care oamenii 
noștri au confecționat peste 
1 000 coșuri. în alte puncte, 
din crăcile rămase după cu
rățirea pomilor, s-au confec
ționat araci care ne-au adus 
un venit de peste 200 mii lei.

PULSUL SISTEMULUI 
VERNEȘTI — ZOREȘTI — 

LIPIA
Sistemul Vernești — Zo

rești — Lipia asigură iri
garea ogoarelor din coopera
tivele agricole Lipia-Merei- 
Tzvorul Dulce-Vernești și 
Buzău. Anul trecut, datorită 
unor deficiențe la canalul 
magistral, n-a putut fi iriga
tă întreaga suprafață. înce- 
pind cu luna februarie aici 
au fost declanșate de. către 
I.E.L.I.L. lucrările de supra- 
înălțare a canalului central 
cu aproape 50 cm. în felul 
acesta debitul de apă va 
crește de la 0,75 1/s la 1,65 1/s 
cantitate aproape dublă față 
de anul precedent. Noile 
amenajări permit instalarea 
a încă 8 agregate de pompa
re alături de cele 15 existen
te, asigurindu-se surplusul 
de apă necesar irigării în
tregii suprafețe.

Alături de cooperatori, ute- 
ciștii din comunele Merei și 
Vernești lucrează efectiv in 
șantierele locale ale tinere
tului. Ioana Anghel, secreta
ra comitetului comunal Me
rei al U.T.C., ne mărturisea 
că „in fiecare zi este prezen
tă pe șantier, prin rotație, 
cits o echipă de tineri. Avem 
astfel posibilitatea nu numai 
să ne realizăm sarcinile re
ieșite din planul muncii pa
triotice, dar să contribuim 
efectiv la obținerea unor re
colte bogate in 1978".

DUMITRU ION DINCA

Rețeaua comercială sătească 
față în față 

cu exigențele cetățenilor
Continua dezvoltare a localităților din mediul rural și apropierea 

lor treptată de cele urbane, sporirea in 1977 cu 6.9 la sută a ve
niturilor bănești ale țărănimii, provenite din retribuirea muncii în 
C.A.P. și din vinzarea produselor agricole către unitățile socialiste, 
iar prin acestea creșterea intr-un ritm tot mai susținut a puterii 
de cumpărare a populației, impune cu necesitate extinderea și di
versificarea rețelei comerciale, de alimentație publică și prestări 
servicii și o cit mai bună aprovizionare a unităților de desfacere 
a mărfurilor de la sate, așa incit cei care trăiesc și muncesc aici 
să-și poată procura tot ceea ce au nevoie de la magazinele ampla
sate pe raza localității lor. Asupra acestor aspecte ne-am oprit și 
noi în cadrul raidului-anchetă efectuată în cîteva unități aparținîind 
U.J.C.C. Ialomița.

în comuna Bucu, ne-ata oprit 
mai întîi la raionul de tricota
je. galanterie, confecții si în
călțăminte. situat la primul 
etaj al modernului „Super-ma- 
gazin". construit nu demult. 
Gestionarul Constantin Stănilă 
ne informează că în general 
raionul este aprovizionat cu un 
fond de marfă bogat și variat, 
cumpărătorii fiind mulțumiți. 
De exemplu, in zona confec
țiilor. se pot. procura costume 
(pentru toate măsurile si în di
verse sortimente) începind de 
la prețul de 524 lei și pină la 
1 600 lei. Și la încălțăminte se 
găsește un mare număr de mo
dele, de asemenea pentru toate 
numerele, la preturi variind în
tre 113 și 300 lei. Firesc, și pla
nul de desfacere se realizează 
lunar. *

Dă raionul alimentar cu auto
servire — organizat după prin
cipiile unui comerț modem, ci
vilizat — cumpărătoarea Jeana 
Ștefan ne-a declarat : „Sînt 
foarte mulțumită. Găsim aici 
tot ce avem nevoie — lapte, 
brinză, pește, compoturi, dul
cețuri, conserve de came si peș
te, paste făinoase etc. Datorită1 
preocupării gestionarului Gri- 
gore Maxim, mai mult de două 
zile nu lipsesc din raion unele 
produse solicitate frecvent". Vi
trina frigorifică a restaurantu
lui, aflat în același complex 
comercial, oferă vizitatorilor o

gamă variată de preparate. Tre
buie să mai adăugăm că unita
tea a atins un procent de 35 la 
sută la preparate culinare și că 
periodic aici se organizează ex
poziții’ de prezentare si desfa
cere. o inițiativă interesantă și 
care merită a fi preluată si'ge
neralizată și de alte unități de 
alimentație publică din mediul 
rural. Complexul de prestări 
oferă de asemenea o gamă lar
gă de servicii pentru populație 
— croitorie, frizerie, coafură, 
tapițerie-tîmplărie. sifonărie si 
reparații radio și televizoare, 
„în anul 1977 — ne-a spus Ma
rin Dumitru — președintele coo
perativei de consum — am reu
șit să ne dublăm planul de 
prestări servicii către populație. 
Succesul aparține desigur celor 
care lucrează în acest sector, în 
marea lor majoritate tineri, pre
cum și sistemului de organiza
re pe care l-au adoptat". To
tuși ne-au retinut atenția si 
cîteva aspecte care impun adop
tarea .grabnică a unor măsuri. 
Este vorba de programul „scurt" 
al secției de reparații radio și 
televizoare, care nu este des
chisă decit între orele 17—20 
(? ’.) și de lipsa unor servicii 
mult solicitate de cetățeni — 
cizmărie, vopsitorie-curățăto- 
rie etc.

Locuitorii comunei Dragalina, 
viitor’ centru urban, au la dis
poziție, unități pe toate pj-ofi-
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KDiscephna in producție sarcină prioritară

Pe toată durata programului de lucru
muncă susținută, ordine exemplară

Pe Maria Chirilă, secretara 
comitetului U.T.C. de la Filatu
ra de bumbac din Vaslui, am in- 
tilnit-o la citeva zile după adu
narea generală a oamenilor 
muncii din întreprindere. Cum 
este și firesc, discuția s-a axat 
in primul rind pe realizările 
tânărului și harnicului colectiv 
al întreprinderii, dar, in egală 
măsură, pe proiectele de viitor, 
pe obiectivele de acțiune pe 
care și le-au propus oamenii 
muncii din întreprindere. Și nu 
s-ar putea spune că realizările 
obținute pină in prezent nu au 
îndreptățit așteptările. Dimpo
trivă, rezultatele pe care le-au 
raportat in cadrul adunării oa
menilor muncii sint dintre cele 
mai bune. De pildă, printr-o 
judicioasă organizare a mun
cii, prin respectarea strictă 
a disciplinei de producție, dar 
și prin ridicarea ‘calificării pro
fesionale a fiecărui om al mun
cii, productivitatea muncii a fost 
în anul trecut de 102,2 la sută, 
inregistrindu-se o depășire de 
peste 4 500 lei pentru fiecare 
muncitor. Dovada unui bun spi
rit de gospodar, oamenii muncii 
de aici din intreprindere au 
realizat economii de peste 2 000 
kg de bumbac, iar indicele eco
nomiilor obținute la materiale, 
Cnergie electrică este și el in 
continuare ridicat. Toate acestea 
au condus la de.pășirea planului 
de producție globală pe anul 
1977 cu peste 3 milioane lei, iar 
la valoarea 
de asemenea, la' aproximativ 3 
milioane lei.

„Dar — îmi spune interlocu
toarea mea — există și un alt 
indice pe care, în contextul 
sarcinilor ce ni le-am asumat 
pentru acest an, nu îl mai pu
tem tolera,".
; Acest „indice" se numește 
mai pe scurt absențe nemotiva- 
țe, învoiri, scutiri și așa mai 
departe. Nu este de fapt nici o 
contradicție intre ce spuneam 
mai înainte despre buna organi
zare a muncii și numărul destul 
țle ridicat al absențelor nemoti- 
V.ate. In intreprindere se lucrea
ză intr-o organizare modernă, 
la o dotare tehnică superioară 
„dar nu am rezolvat decit o 
parte a lucrurilor" — îmi spune 
Maria Chirilă,

Și are perfectă 
^Bilanțul" absențelor nemotiva- 
țe pe anul 1977 este de natură 
să- dea serios de gindit celor in 
'măsură să acționeze prompt și 

' bfict&nt. La tura A s-au înre
gistrat 788 ore/om, la tura B 
509 ore/om, iar la tura C 1297 
ore/om. Iar tinerii din intreprin
dere nu au ezitat să-și pună 
această întrebare — cum trebuie 
să acționăm pentru a diminua 
și in fapt elimina acest nedorit 
record ?

E foarte adevărat, preocupări 
în acest sens au existat și anul 
trecut. Lipsa unei continuități,

producției marfă.

dreptate.
de natură

lele. Acest fapt este demonstrat 
atît de numărul mare de uni
tăți — 32 — cit și de volumul 
prestărilor ce se ridică anual la 
peste 17 milioane lei. „Avem un 
colectiv de oameni harnici — 
ne-a spus Ștefan Ștefan, pre
ședintele cooperativei de con
sum — care încearcă și reușesc 
să se ridice la nivelul cerințelor 
populației, fapt demonstrat și 
de depășirea planului de pres
tări cu 10 la sută de la începu
tul anului și pină in prezent".

La brutăria din comună toc
mai se scotea din cuptoare un 
lot de piine rumenă si gustoa
să, avind aroma griului de Bă
răgan. „Ne străduim — ne-a 
spus brutarul șef Nicolae Iacob 
— să dăm piine cit mai multă 
și de o calitate .cit mai bună 
pentru populație. Zilnic de la 
noi sînt expediate către cen
trele de desfacere si unitățile 
de alimentație publică peste 
4 000 kg de piine, specialității și 
covrigi".

„în centrul preocupărilor 
noastre — a tinut .să ne preci
zeze tovarășul Emilian Dumi
tru, șeful compartimentului ali
mentație publică din cadrul 
U.J.C.C. Ialomița, cel care ne-a 
însotit în cadrul raidului — am 
situat satisfacerea în condiții cit 
mai bune a nevoilor mereu cres- 
cînde ale populației, aprovizio
narea cu acele mărfuri mult

solicitate, în cantități cores
punzătoare. extinderea rețelei 
de alimentație publică și de 
prestări servicii. Am reușit, nu
mai in luna ianuarie a acestui 
an. să înființăm in mediul ru
ral un număr de 11 secții din 
cele 45 de unități de prestări 
servicii propuse pentru anul 
1978. Totuși mai avem o serie 
de greutăți în ceea ce privește 
aprovizionarea, datorită unor 
furnizori, fondul de marfă pe 
anul 1977 fiind neacoperit cu 
peste 431 000 lei". Printre cei 
care rămîn frecvent restanțieri 
în onorarea contractelor amin
tim și noi Întreprinderea de 
geamuri Buzău (34 000 mp gea
muri), Baza județeană de apro
vizionare tehnico-materială Ia
lomița (70 tone tablă zincată), 
I.I.P. Tulcea (54 tone conserve 
pește), I.I.S. Stela (11 tone să
pun) și „Electronica" București 
(1 035 televizoare).

După cum se poate observa, 
în județul Ialomița preocupări 
pentru o cît mai corespunzătoare 
aprovizionare a locuitorilor sa
telor există. Realizările sînt si 
ele pe măsura preocupărilor. 
Deficientele pe care le-am sem
nalat pot și trebuie să fie re
mediate în cel mai scurt timp.
Raid-anchetă realizat de :
ION D. CUVU
și VALERIU TANASOF

Raionul galanterie al „Super-magazlnului" din Bucu (stingă) și expoziția permanenta 
(nu inițiată de sosirea fotoreporterului) de preparate culinare la restaurantul din comună 
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dar mai ales absența unui cli
mat ferm de opinie colectivă a 
făcut 
rămină

■ bunelor 
dealtfel 
noască 
narea 
muncii, 
constituirea unui colectiv 
să cerceteze 
din fiecare 
și pe baza 
prind să 
oamenilor 
concrete de 
situații. Astăzi, proaspăt aleasă 
ca vicepreședintă a consiliului 
Oamenilor muncii, secretara co
mitetului U.T.C. din întreprin
dere a demarat, în colaborare 
cu comitetul sindical, această 
acțiune la toate formațiunile de 
lucru. Și ceea ce este mai in
teresant este că departe de a 
fi singulară, inițiativa se bucură 
de sprijinul eficient al uteciști
lor, al tinerilor. Ei înșiși sint 
cei care nu mai tolerează învoi
rile, scutirile, absențele. „Nu e 
nici drept, nu e nici colegial — 
ne spunea Mariana Nica, fila
toare in schimbul A ring — ca 
altcineva să facă și munca ta, 
să facă un efort în plus pentru 
ca, suplinind munca unui chiu
langiu, colectivul să-și respecte 
angajamentele. Jn definitiv, co
lectivul sintem noi toți și fie
care în parte, fiecare trebuie să 
răspundem la locul nostru de 
muncă de calitatea producției".

ea aceste preocupări să 
de multe ori la stadiul 

intenții. Nu a ezitat 
Maria Chirilă să recu- 

acest lucru și in adu- 
generală a oamenilor 
Tot atunci, ea a propus 

care 
in parte situația 

formațiune de lucru 
cauzelor ce se des- 
inainteze consiliului 
muncii propuneri 

soluționare a acestei

(Urmare din pag. I)

lucru 
lipsit 
gice. 
durat exact (extragem din mo
tivarea 
vorț) 21 
zile.

O fată 
examenul de absolvire al 
mului ciclu de instrucție, 
zindu-și lingă buletinul de 
titate abia dobindit un certifi
cat de Căsătorie. Un tânăr de 27 
de ahi pleacă la drum cu gustul 
amar al condiției de marionetă 
mișcată pe podiumul lunecos al 
începutului hotărit de alții. Iar 
patru oameni in toată firea au
tori și responsabili pentru des
tinele celor doi, continuă să se 
înfrunte in numele unor aproape 
caricaturale condiții paterne, 
ingrijiind, in același timp un 
nepot fără mamă și tată...

încropit din interese 
de liantul justificării 

Căsnicia soților Spirea
și 

lo- 
a

anexată acțiunii de di- 
(douăzeci și una) de
de 15 ani a lipsit de la 

pri- 
așe- 

iden-

,.Eu am adus mobila, tu — te
levizorul. covorul si lustra le 
dăm pe din două...

O împărțire a bunurilor ope
rată la scurt timp după aduna
rea lor laolaltă, un partaj care 
se săvîrșește înainte ca ele să-și 
uite apartenența inițială și să 
capete pecetea unei folosințe 
comune. O împărțire a bunuri
lor efectuată negustorește, cin- 
tărind la cîtime, traducind drep-

Am fost chiar martori in aceste 
zile la citeva scurte ședințe 
fulger in care tinerii au analizat 
cu dreaptă asprime pe Domnica 
Suditu sau Profira Bosnea pen
tru întârziere. „Puteți să ziceți 

■ că o întârziere e un fleac — spu
nea la un moment dat filatoarea 
Anișoara Spătaru — dar uite că 
așa. fleac după fleac am reușit 
să ne „mindrim" cu numărul 
mare de absențe. Trebuie să fim 
severi cu cea mai mică încer
care de a nesocoti timpul nos
tru, al tuturor". Și iată cum 
aici, Ia filatura din Vaslui, o 
propunere începe să devină 
realitate. Cum spuneam, anga
jamentele pentru acest an ale 
colectivului de muncă sint deo
sebit de importante, la producția 
fizică se preestimează o creștere 
de 70 000 kg, valoarea producției 
marfă urmează să înregistreze o 
depășire de 4 500 000 lei, 
cheltuielile de producție vor 
scădea cu 150 000 lei și vor fi 
economisite 4 000 kg bumbac 
fibră. Toate acestea insă nu se 
realizează de la sine, ci prin 
efort, prin concentrare, prin 
înaltă disciplină profesională. 
Lucru la care s-au gindit tine
rii înșiși, direcție în care orga
nizația U.T.C. își îndreaptă in 
prezent eforturile. De unde se 
vede o dată mai mult că dru
mul cel mai scurt de la propu
nere la faptă trece ca- întotdea
una prin spiritul de inițiativă.

C. ȘERBAN

în ta- 
pemă,

tul și obligația fiecăruia 
burete, farfurii, fețe de 
carpete, crătiți...

De o parte și de alta 
tarabe imaginare, Ilarie 
șor și Cristina Pop. Un 
care „divorțează" înainte 
a-și fi oficializat legătura, 
tineri care apar in fata instan
ței nu pentru desfacerea legală 
a relației vechi de aproape doi 
ani ci pentru rezolvarea unor 
conflicte legate de împărțirea 
averii comune.

a unei 
Bucu- 
cuplu 

de 
doi
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Consum: 1468 KWh 
Tarif : 438 Lei

Valorificarea superioară
(Urmare din pag. I)

riilor prime li se adaugă, așa 
cum ne spune subinginerul 
Gheorghe Roșea, secretarul co
mitetului U.T.C. al întreprinde
rii, inițiativele specifice organi
zației de tineret. „Proces rebu
turilor", „Vitrina calității", ac
țiunile de colectare a deșeurilor 
neferoase și metalifere șînt cî
teva dintre modalitățile prin ca
re tinerii, organizația U.T.C. se 
implică direct și eficient în ac
tivitatea permanentă de gospo
dărire judicioasă și eficientă a 
materiilor prime. în cadrul ini
țiativei „Proces rebuturilor", la 
inițiativa organizației nr. 1 din 
secția prelucrări s-au format in 
fiecare secție colective de îndru
mare profesională care anali
zează periodic, sau ori de cite 
ori este nevoie, abaterile de la 
calitate, risipa de materiale, re-

buturile. în fața fiecărei secții 
au fost amenajate vitrine ale 
calității, unde sint expuse cele 
mai bune piese și re-pere execu
tate de tinerii muncitori, alături 
de piesele rebutate sau de slabă 
calitate. în plus, tot din iniția
tiva uteciștilor, la gazetele de 
perete. U.T.C. s-a instituit un, 
sistem valoros de perfecționare 
profesională, „Tinerii întreabă — 
conducătorii locului de muncă 
răspund". La gazeta din secția 
prelucrări, in ziua documentării 
noastre era afișată întrebarea 
unui tinăr strungar : „Ce se în
țelege prin așchierea rapidă și 
intensivă și ce condiții se impun 
utilajului folosit, la acest fel de 
strunjire", precum și răspunsul 
inginerului Iulian Pinescu, prin 
care era explicitată această o- 
perațiune de așchiere. După 
cum am aflat de la tinerii mun
citori din secție, această formu

mi li ei dv

a metalului
lă a dat rezultate bune. Aproa
pe in fiecare zi tinerii pun în
trebări și li se răspunde 
tiv.

Desigur, preocupările 
tinăr colectiv de muncă 
meniul valorificării 
a materiilor prime și materia
lelor sint mult mai numeroase. 
Este suficient să amintim că or
ganizația U.T.C. de aici a eco
nomisit anul trecut peste 250 
tone metal, 60 000 m.c. gaze na
turale, 320 tone combustibil con
vențional, 350 KWh energie e- 
lectrică, coleqtînd în același 
timp 4 tone de deșeuri metalice 
neferoase și 30 tone deșeuri me
talice feroase. Și mai ales că or
ganizația U.T.C. de la I.U.P.R. 
Teleajen a obținut în anul 1976 
Drapelul de organizație fruntașă 
în întrecerea . „Tineretul" — fac
tor activ în realizarea cincina
lului revoluției tehnico-științi- 
fice".

opera-

acestui 
în do- 

superioare

cu o voce nu lipsită de subînțe
les ar fi chiar preferabil...

Aproape doi ani, spuneam, de 
conviețuire comună, aproape doi 
ani, un răstimp de-a lungul că
ruia cei doi au trăit de la o zi 

' la cea următoare, senini, fără 
să-i tulbure gindul la un statut 
social lipsit de echivoc, alun
gind sine die ideea venirii in 
perimetrul unei condiții normale 
de existentă. Nu pentru că i-ar 
fi unit o dragoste atit de puter
nică incit să-i desprindă tem

demonstrație de superficialitate 
vecină cu inconștiența din punc
tul de vedere al protagoniștilor. 
„Ne plăceam — convin ambii 
acum cînd trebuie să explice al
tora impasul in care au ajuns, 
am conviețuit împreună, părinții 
știau, credeau (s.n.) că ne vom 
căsători, apoi Cristina a rămas 
însărcinată, (o situație de natură 
să impulsioneze, să determine 
luarea unei decizii, dar cei doi 
o tratează cu aceeași indiferență 
ca pe orice amănunt din traiec-

Căsătorii cu dispensă de dragoste

la

Cristina Pop, absolventă a 
Facultății de construcții hidro- 
tehnice_din lași, in vîrstă de ~2t> 
de ani aruncă in disputa care 
evoluează crescendo un „argu
ment" decisiv : copilul.

— Băiețelul va rămîne 
mine. Adică la părinții mei
se corectează fără voie, pentru 
ca apoi să reia pe un ton și mal 
aprig — pentru el solicit ca îm
părțirea să fie cit mai corectă !

— Copilul poate fi încredin
țat și părinților mei — ripostea
ză Ilarie Bucușor, inginer, ab
solvent al I.P.G.G. După cum 
se prezintă lucrurile — adaugă

porar de cele terestre, nu fiind
că în fața intîlnirii lor de lungă 
durată s-ar fi găsit un impedi
ment ce se cerea tratat cu răb
dare si sensibilă atenție.

Pur si simplu, așa au convenit. 
Cristina Pop 1st imprima in ac
tul de identitate o viză de stabi
lire definitivă în Capitală, indi- 
cind ca adresă domiciliul bucu- 
resteanului ei partener. Acesta 
primea, pentru sprijinul acor
dat, o sumă cu care să reducă 
ratele garsonierei pe care o a- 
chiziționase și cîteva piese de 
mobilier.

O poveste ceva mai compli
cată pentru cineva din afgră, o

s-a 
au 
de 

nu-

tul străbătut pină atunci), 
născut băiețelul (părinții 
convenit să poarte numele 
familie al tatălui) apoi, la 
mai citeva luni Cristina Pop se
hotărește să pună capăt unei le
gături care „după cum se pre
zentau lucrurile" — în traducere 
remarca lui I.B. înseamnă : da
torită faptului că intilnise un 
bărbat cu care dorea să se că
sătorească — așadar, unei legă
turi stânjenitoare și lipsite de 
perspectivă.

Ilarie Bucușor nu se împotri
vește, se pare că și el e pe cale 
să își rezolve în mod satisfăcă
tor situația civilă, dar neințele-

gerile se ivesc la... împărțirea 
bunurilor.

Un singur bun care nu poate 
fi făcut jumate-jumate sau aco
perit parțial in monedă : copi
lul. De el cei doi se sinchisesc 
mai puțin sau apelează la mica 
ființă doar ca argument pentru 
influențarea instanței. Băiețelul 
adus pe lume in urma unei stra
nii convenții va crește nu doar 
fără mămă sau fără tată ci or
fan de ambii părinți. Va fi co
pilul bunicilor dinspre cel ce ar 
fi trebuit să ii fie tată sau dins
pre cea ce trebuia să ii fie 
mamă. Cît va mai dura războiul 
pentru . atribuirea șifonierului, a 
fierului de călcat, a perdelelor 
el va începe să suridă. să gun- 
gure, să meargă de-a bușilea... 
Momente pe care orice părinte 
le urmărește cu indescriptibilă 
emoție, vor trece pentru Cristi
na Pop și Ilarie Bucușor neob
servate. Ei vor fi prea ocupați 
cu împărțirea „averii" comune...

* .
Negustoria cu sentimente, a- 

ranjamente pe seama unor rela
ții ce nu pot respira decit in 
perimetrul încrederii și corecti
tudinii, al afecțiunii sincere și 
deciziei lucide. Consecințele sint 
dintre cele mai grave, ele mar
chează uneori pentru totdeauna 
destinele intrate in programul 
unui calculator lipsit de minte 
și inimă.

(Urmare din pag. I) 
pe bază de platforme politice 
comune. .

în acest sens, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU arăta : 
„în momentele hotăritoare ale 
procesului. revoluționar însă, in 
etapele decisive ale bătăliei de 
clasă — cum au fost lupta îm
potriva fascismului, trecerea la 
organizarea insurecției naționale 
armate ■ antifasciste, cucerirea 
puterii politice și economice în 
stat și apoi înfăptuirea sarcini
lor construcției socialiste — s-a 
impus cu deosebită acuitate ne
cesitatea închegării unității cla
sei muncitoare, a realizării uni
tății dc acțiune a organizațiilor 
ei politice, inclusiv a trecerii la 
refacerea partidului unic revo
luționar al proletariatului. Isto
ria, viata demonstrează că nu
mai unită, avind un partid unit 
și puternic, clasa muncitoare își 
poate îndeplini misiunea isto
rică de transformare revoluțio
nară a societății".

O strălucită confirmare a aces
tui adevăr o oferă luptele revo
luționare ale ceferiștilor și pe
troliștilor din 1933, cînd s-a ma
nifestat cu o deosebită forță 
unitatea de acțiune a muncito
rilor comuniști, social-democrați, 
socialiști unitari și a celor fără 
de partid. Un alt exemplu în 
acest sens îl oferă alegerile 
parlamentare parțiale din 1936 
cind, în județele Hunedoara și 
Mehedinți, comuniștii și social- 
democratii au obținut victoria 
asupra partidelor reacționare.

Este meritul istoric al partidu
lui comunist acela că, în perioa
da în care pericolul fascismului 
apăsa tot mai amenințător asu
pra României, a chemat deschis 
la luptă unită toate forțele de
mocratice, militînd pdntru unirea 
lor pe baza unei platforme care 
Să reflecte pozițiile lor. apro
piate sau identice, într-o serie 
de probleme politice fundamen
tale. Demonstrațiile antifasciste 
din 1 mai 1939, cele din toamna 
lui 1940 împotriva Tratatului de 
la Viena constituie tot atitea 
exemple ale unității de acțiune 
între comuniști și social-demo- 
crați, care au oferit o bază efec
tivă de raliere și a altor forte 
democratice patriotice. Consti
tuie. totodată, un merit deosebit 
al partidului comunist acela că, 
în anii grei ai războiului, a ini
țiat și pus în aplicare o platfor
mă pilitică bazată pe obiectivele 
general democratice, patriotice 
și antifasciste, care a asigurat 
colaborarea cu Partidul social- 
democrat șl cu celelalte partide 
politice și antifasciste.

în pregătirea momentului is
toric de la $3 August 1944. un 
rol deosebit l-a avut închegarea 
Frontului Unit Muncitoresc, care 
la 1 mai 1944, chema prin inter
mediul Manifestului său. clasa 
noastră muncitoare să se situ
eze in fruntea luptei do elibe
rare, cerind poporului să parti
cipe, cu toate forțele sale, la 
această luptă eroică.

în acest fel, toate forțele pa
triotice și antifasciste au fost — 
în mod practic — reunite în ju
rul clasei muncitoare, așa înclt 
unitatea de acțiune a clasei

muncitoare a reprezentat facto
rul ce a inriurit hotăritor coa
lizarea intr-un front larg de lup
tă a tuturor forțelor patriotice, 
democratice și antifasciste, ju- 
cind rolul de factor determinant 
in pregătirea și înfăptuirea cu 
succes a insurecției naționale 
armate antifasciste și antiimpe- 
rialiste din august 1944.

Odată cu noile condiții isto
rice create s-au creat și posi
bilități noi de realizare și valo
rificare, la scara întregii vieți 
politice și sociale, a unității de 
acțiune a clasei muncitoare, a 
tuturor forțelor revoluționare și 
democratice. în acest fel, prin 
extinderea și adîncirea colabo
rării dintre P.C.R. și P.S.D. pe 
multiple planuri, în lupta pen
tru radicale transformări so- 
cial-economiee, pentru instaura
rea și consolidarea puterii regi
mului revoluționar, democratic, 
se dădea expresie intereselor 
fundamentale, din această etapă, 
ale clasei muncitoare, ale între
gului popor, așa incit cele două 
partide se găseau, în această 
etapă istorică, pe aceleași tra
iectorii de acțiune.

Constituirea Frontului Unic 
Muncitoresc și — mai tîrziu — 
a largii corelații a forțelor poli
tice democratice realizate in 
perioada anilor 1947—1948, coor
donarea unitară a acțiunilor po
litice ale celor două partide, a 
activităților sindicatelor, orga
nizațiilor de tineret și de femei 
— toate acestea au reprezentat 
tot atitea momente care au con
dus în mod logic, efectiv la rea
lizarea deplinei unificări a for
ței de acțiune a clasei muncitoa
re. care devenise — în condi
țiile noilor sarcini ale etapei is
torice, a noilor raporturi poli
tice, economice și sociale — nu 
numai necesară, ci și pe deplin 
firească.

Astfel, Congresul din luna fe
bruarie 1948 a avut menirea de 
a desăvîrși și consfinți unifi
carea Partidului Comunist și a 
Partidului Social-Democrat, cre- 
ind detașamentul de avangardă 
al clasei muncitoare, partidul 
ei politic unic.

„In procesul dezvoltării econo- 
mico-sociale, al creșterii avintu- 
lui revoluționar — sublinia tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU — 
a devenit absolut necesară re
alizarea deplinei unități organi
zatorice și politice a clasei mun
citoare, căreia îi revenea mi
siunea de clasă conducătoare în 
transformarea revoluționară a 
societății. După cum se știe, iu 
februarie 1948, Partidul Comu
nist Român și Partidul Social- 
Democrat au fuzionat, creîndu-se 
partidul revoluționar unic, ba
zat pe concepția științifică des
pre lume și viată a clasei mun
citoare, materialismul dialectic 
și istoric, pe învățătura marxist- 
leninistă. Prin aceasta s-a pus 
capăt pentru totdeauna sciziunii 
din mișcarea noastră muncito
rească, s-a asigurat unitatea or
ganizatorică și politică a clasei 
muncitoare — clasă conducătoa
re a marii opere de edificare a 
socialismului pe pămintul Româ
niei".
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GALAȚI

ARAD

Argumentele și răspunderile 
noii calități

Dacă mi s-ar cere o definiție 
concisă și expresivă a unui tinăr 
muncitor la cotele acestui an, ca 
și in perspectiva anilor ce vor 
veni, nu aș putea să o fac decît 
raportindu-mă la acest imens 
angrenaj de oameni și mașini 
care este platforma Combinatu
lui siderurgic Galați unde tine
rii reprezintă mai mult de 60 la 
sută din totalul oamenilor mun
cii, iar media de virstă se ci
frează in jur de 26 de ani. De 
fapt, Galațiul însuși este un oraș 
tinăr prin ritmurile ridicate ale 
dezvoltării sale economico-so- 
ciale, prin numeroasele sale 
premiere industriale, dar, in 
primul rină, prin starea de per
manentă tinerețe, adică de res
ponsabilitate, de angajare, de 
competență pe care o probează 
permanent oamenii orașului.

O tinerețe care poartă pecetea 
inconfundabilă a spiritului mun
citoresc. Și este semnificativ 
atunci că dimensiunea economi
că, socială, culturală a orașului 
este dată de prezența perma
nentă catalizatoare, stimulatoare 
a acestui spirit viu, muncitoresc, 
revoluționar. Iată deci, de ce, 
încefcind să situez locul și ro
lul tineretului muncitoresc in 
dinamica complexă și amplă a 
tinerei generații am apelat, cum 
fac de fiecare dată, la exemplul 
simbolic al orașului meu pentru 
că el conține și exprimă „starea 
la zi" a tineretului muncitoresc, 
detașamentul principal al între
gului nostru tineret.

Intr-adevăr, citeva statistici 
sint elocvente, tn ansamblul or
ganizației U.T.C. tineretul mun
citoresc reprezintă circa 50 la 
sută din efectivul de uteciști și 
tineri, tinerețea fiind, la rindul 
ei, o dimensiune reprezentativă 
a detașamentului oamenilor 
muncii unde deține o pondere 
de circa 40 la sută. Dar, fără în
doială, aceste date sint numai 
aproximative, căci lor urmează 
să li se adauge, in perspectiva 
documentelor Conferinței Na
ționale. importante creșteri nu
merice care vor consolida poziția 
fundamentală a tineretului 
muncitoresc in ansamblul Uniu
nii Tineretului Comunist. O po
ziție hotăritoare ce decurge in 
mod necesar și firesc din insăși 
poziția conducătoare a clasei

muncitoare tn ansamblul socie
tății noastre, in întreaga operă 
de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înain
tare a României spre comunism.

Mi se pare insă că este sim
plist și linear să reducem deta
șamentul tineretului muncitoresc 
la citeva repere numerice, ori- 
cit de important ar fi locul lor 
in a defini poziția sa conducă
toare. Există rațiuni mult mai 
profunde, mult mai trainice care 
îndreptățesc poziția pe care o 
deține tineretul muncitoresc și 
ele sint cele de ordin calitativ. 
Prin înaltele sale virtuți politice 
și morale, prin legătura perma
nentă nemijlocită cu viața, cu 
producția, cu noul, cu cele mai 
importante cuceriri ale științei 
și tehnicii, tineretul muncitoresc 
reprezintă — realmente — pur
tătorul uman al celor mai înain
tate trăsături, al celor mai revo
luționare convingeri de muncă 

de viață, un model viu, pu-

Majoritatea de conștiință
ternic 
tinerii 
tor că 
stabilite de Conferința Națională 
a partidului se deschide o etapă 
nouă, calitativ superioară, in 
afirmarea printr-un cadru orga
nizatoric tot mai adecvat, optim 
a locului și rolului crescind al 
tineretului muncitoresc in toate 
sferele vieții noastre politice, 
economice, sociale, morale, ca o 
adevărată majoritate de conști
ință a vîrstei tinere. Așadar, 
drepturi și îndatoriri esențiale, 
ce iși necesită continuarea pe 
planul faptelor. Toate acestea 
impun obiectivul de a deplasa 
centml de greutate al întregii 
noastre activități la nivelul fie
cărei organizații U.T.C., al fie
cărui colectiv de tineri, așa in
cit fiecare dintre noi să poată 
înțelege mai bine răspunderile 
ce îi revin in virtutea înaltului 
statut- politic și social de tinăr 
muncitor.

Este, de pildă, limpede pentru 
fiecare dintre noi că sarcina ac
tualului cincinal, ca și sarcinile

mobilizator, pentru toți 
patriei. Nu este intimplă- 
în perspectiva sarcinilor

de perspectivă pentru cincinalul 
viitor se definesc printr-un inalt 
indice de calitate. Dar calitatea 
nu se realizează de la sine și 
nici doar prin simple eforturi 
suplimentare de ordin fizic, 
Eforturile suplimentare pe care 
trebuie să le depunem sint cele 
ce țin de o tot mai bună orga
nizare a producției, de o tot mai 
înaltă pregătire profesională, de 
crearea unui climat colectiv, a 
unei ferme opinii politice de 
masă față de îndeplinirea inte
grală a sarcinilor de producție, 
de fiecare loc de muncă, de că
tre fiecare tinăr. Calitatea de 
muncitor reprezintă in planul 
actualității o sinteză perfectă 
între domeniul politic, profesio
nal și moral care decurge din 
înseși sarcinile crescinde, tot 
mai complexe pe care le are de 
rezolvat, în muncă, in viața de 
fiecare zi, tineretul muncitoresc. 
O a doua trăsătură definitorie a 
tineretului muncitoresc o repre
zintă pasiunea, spiritul de ini
țiativă în muncă, in întreaga 
activitate. „Să nu așteptăm ca

alții să ne rezolve lucrurile" — 
iată o formulă care trebuie să 
devină o deviză de acțiune, pen
tru toți tinerii noștri muncitori, 
pentru fiecare organizație U.T.C. 
Astfel s-a născut, de pildă, pe 
platforma noastră inițiativa de a 
constitui colective de muncă și 
viață comunistă, la citeva puter
nice formațiuni de 
ar fi Furnalul 4 — 
neretului sau Uzina 
sudură și reparații 
adică tocmai acolo unde sarcini
le de producție sint mai impor
tante, unde este nevoie de pa
siunea și priceperea tinerilor, 
unde pot da prin fapte, prin 
exemple de muncă, dimensiunea 
angajării și responsabilității lor. 
Dar, pentru aceasta, este nevoie 
de spirit de inițiativă, de înțele
gere limpede, clară a faptului că 
răspunderea pentru 
pentru reușita, pentru 
pentru fiecare dintre 
noastre, se află in 
mîini, că de noi depinde felul 
in care ne vom îndeplini man
datul cu cinste de a reprezenta

muncă cum 
furnalul ti
de piese de 
siderurgice,

calitatea, 
eficiența, 
acțiunile 
propriile

tine-detașamentul de frunte al 
rei generații, de a oferi moder 
Iul de gîndire și acțiune care să 
se generalizeze la scara întregu
lui tineret.

A ne forma in spirit muncito
resc iată o sarcină 
și, tocmai de aceea, 
ră, deloc simplă, și 
pe platformă. Cred 
inceput, in primul rînd, prin a 
crea o stare colectivă de răs
pundere, care, la rindul ei, 
trebuie să devină atitudine per
sonală, comportament individual. 
Dau un singur exemplu : fiecare 
dintre tinerii noștri are in pro
prie răspundere utilaje in va
loare de aproape 1 200 000 lei. 
Este, oare, fiecare pătruns de 
încrederea ce i se arată ? Știe el 
să folosească pentru binele, pen
tru progresul colectivității, aces
te utilaje ? Cum putem noi. or
ganizațiile U.T.C., să creăm și să 
întreținem acest permanent sen
timent al responsabilității mun
citorești, statornicindu-l la scara 
celei mai mari organizații U.T.C.

de onoare, 
deloc ușoa- 
aici la noi, 
că trebuie

r

— TIMIȘOARA
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Cind propunem și înfăptuim împreună 
rezultatul este, întotdeauna, cel așteptat

într-o întreprindere ca a noastră care fabrică 
corpuri de iluminat interior și exterior, precum 
și accesoriile necesare, plus elemente 'galva
nice, ținînd cont că toate piesele se execută 
prin matrițare sau ștanțare, secției sculerie îi 
revine un loc central. Problema care se pune 
este de a face față solicitărilor nu numai din 
punct de vedere cantitativ, ci și calitativ. Pe 
de altă parte, categoria medie a lucrărilor este 
a treia, in timp ce media categoriilor la per
sonalul muncitor este cu mult 'inferioară da
torită tinerilor aflați abia la începutul activită
ții lor în ' producție. ,

Oamenii au înțeles că fiecare dificultate tre
buie înlăturată prin eforturile lor proprii, în 
interesul lor. Mai mult decît atît, au înțeles că 
este necesar să caute soluții imediate, că nu 
trebuie să vină altcineva să le rezolve proble
mele din moment ce ei sînt puși în condiția 
celor care decid și înfăptuiesc plecind de la 
dezbaterea colectivă a fiecărui aspect în parte. 
Cum s-a acționat concret ? Cîțiva muncitori și 
brigadieri, deși tineri, dar cu experiență, prin
tre care Lazăr Petru, Iacob Hoffmann și Florin 
Mărioara au făcut un calcul simplu, că unui 
tinăr absolvent de școală profesională îi sint 
necesari 3—4 ani pentru a putea spune că in
tr-adevăr este capabil să execute toată gama 
de produse din nomenclatorul nostru.

Ideea am discutat-o împreună, după care — 
într-o ședință operativă — ea a fost adusă la 
cunoștință conducerii tehnice. S-a propus în
tocmirea unui studiu privind eficienta muncii 
în brigăzi alcătuite din 7—10 oameni. Conclu
ziile au fost pentru multi neașteptate. într-ade-

văr, lntr-o asemenea formație distanța dintre 
muncitorul cu calificare maximă și tinerii cu 
categoriile I—II care reprezintă majoritatea era 
foarte mare. Din această cauză aceștia din 
urmă erau puși în situația de a executa me
reu aceleași lucrări de complexitate scăzută, 
fără a se confrunta cu lucrări pretențioase. în 
consecință, vechile formații au fost înlocuite 
cu altele, alcătuite din 3—4 muncitori în care, 
desigur, unul are o calificare cu cel puțin o 
categorie superioară categoriei lucrării. Proce- 
dînd astfel, răspunderea a devenit colectivă, 
iar colaborarea dintre ei a devenit nemijlo
cită. Eficiența n-a întîrziat să dea roade. O 
sculă de injectat masă plastică, de pildă, exe
cutată de echipa în care lucrează Stelian Acă- 
tincăi și Ștefan Csapo se face acum într-un 
timp pe jumătate mai mic. De asemenea, po
trivit studiului amintit, se estimează că timpul 
de integrare a tinerilor va fi redus la jumă
tate. în plus, noul sistem de organizare asigură 
executarea simultană a trei lucrări de la A la 
Z în loc de una. Muncitorul cu categoria mai 
mare a devenit coordonator al operațiilor și în 
același timp lucrător nemijlocit și instructor 
profesional. Toate aceste măsuri luate, expre
sie a modului în care se concretizează la noi 
calitatea de proprietar și beneficiar al mijloa
celor de producție, ne vor permite ca anul vii
tor să putem îndeplini și chiar depăși sarcinile 
de plan, cu mult mai mari, fără a spori efec
tivul de cadre.

LADISLAU SEHL,
sculer, Întreprinderea „Electrobanat" 

Timișoara

definiție sintetica, densa, care reu
nește în sine o înaltă apreciere și, 
deopotrivă, o recunoaștere deplină 
a virtuților morale și politice, a 

muncii pline de pasiune și dăruire revolu
ționară a tinerei generații stă la baza iden
tității noastre în noua istorie a României 
socialiste : tineretul reprezintă o puternică 
forță socială, este viitorul însuși al națiunii 
noastre socialiste. Aceste cuvinte, înscrise la 
loc de cinste în Programul P.C.R., dau di
mensiunea majoră, plină de ample semnifi
cații politice și sociale și, în egală măsură, 
de sensul mobilizator al faptei, efortului ti
nerei generații de angajare plenară în opera 
de ridicare multilaterală a patriei, de făurire 
a socialismului și comunismului pe pămîntul 
ei generos în care istoria pulsează, într-o 
deplină armonie, cu rezonanța unui trecut 
eroic și, în același mod, cu eroismul unui 
prezent al marilor înfăptuiri. Ele concentrea
ză cu o rară forță de cuprindere toate acele 
trăsături fundamentale ale tinerei generații 
care au devenit argumente ale prezenței șî 
devenirii sale în miezul fierbinte al luptei 
neobosite pentru traducerea în viață a înal
telor idealuri de civilizație și progres multi
lateral care animă întregul nostru popor.

Pornind de la implicațiile profunde pe care 
le comportă această poziție în societate, 
la marile răspunderi care îi revin, de ia 
necesitatea onorării depline a investiției de 
încredere și prețuire acordată de partid, 
popor, tineretul patriei noastre iși împletește 
constant aspirațiile, energia cutezanței spre 
viitor cu fapta neobosită de muncă și de 
creație. Sînt nenumărate exemplele de dă
ruire, de pasiune și de adevărat eroism prin 
care tinerii, la locurile lor de muncă - peri
metru al celei mai depline afirmări - își do
vedesc minunatele lor calități de constructori 
liberi și demni ai propriilor destine comu
niste.

Căutind pretutindeni noul șî sprijinindu-l să 
se afirme cu elanul specific vîrstei, generația 
tînără a României socialiste își dimensionează

personalitatea după măsura adevărurilor 
noastre fundamentale, preocupindu-se, în 
egală măsură, de conturarea noii sale calități 
de conștiință și de manifestarea rodnică, efi
cientă a acesteia în planul muncii și al vieții 
sociale.

Din faptele zilnice de muncă, din atitudinea 
cotidiană față de răspunderile ce le revin se 
poate deduce cu ușurință faptul că ceea ce 
caracterizează în primul rînd marea familie 
a tinerilor patriei rezidă într-o admirabilă 
unitate de gîndire și de acțiune, de aspirații 
și de ideal ; unitate care se află în deplin 
consens cu aceea a întregului popor angajat 
in opera grandioasă de ridicare a timpului 
prezent, a istoriei noastre de azi la puterea 
unui simbol al trăiniciei și al permanențe: 
sale.

Elanul creator concretizat deopotrivă în 
munca producătoare de bunuri materiale și 
de valori spirituale, ca și în propria construc
ție morală capătă, desigur, aspectele multi
ple, specifice fiecărui colectiv de muncă, fie
cărui tînăr, în ultimă instanță.

Iar dacă acest elan, această forță a pasiu
nii și dăruirii revoluționare pot sta sub sem
nul unei egale aprecieri șî prețuiri, tocmai ca 
urmare a unității care legitimează prezența 
tineretului în viața societății noastre ca o pu
ternică forță a progresului, o prezentului și 
viitorului, nu este mai puțin adevărat că per
sonalitatea distinctă a fiecărui colectiv de 
tineri merită a fi cunoscută și reliefată în 
toate manifestările sale.

Reprezintă — acest din urmă fapt — rațiu
nea pentru care paginile ziarului nostru iși 
propun să găzduiască, acum și în viitor, scri
sorile primite de la tinerii oameni ai faptei 
comuniste de muncă șî de viață, avind în
credințare că, pornind nemijlocit din realități
le producției, din preocupările concrete ale 
organizațiilor U.T.C., ele vor fi un mijloc efi
cient de popularizare și generalizare a expe
rienței înaintate, de mobilizare a tuturor ener
giilor creatoare in vederea unor noi și sem
nificative împliniri.
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din mediul muncitoresc, care 
este platforma 1

Toate acestea 
firești pe care in cadrul Con
ferinței de dare de seamă și 
alegeri, a organizației U.T.C. de 
pe platforma Combinatului Si
derurgic Galați și le-au pus care 
au devenit repere de 
pentru comitetul U.T.C. 
ales, cărora le dăm acum 
întreaga activitate politică, 
cativă și organizatorică pe 
o desfășurăm.

Pentru că este limpede : 
reprezentăm majoritatea calita
tivă in cadrul organizației 
U.T.C. atunci noi, tindrii munci
tori, trebuie să cerem în primul 
rînd de la noi înșine totul, să 
începem prin a fi exigenți cu 
munca, cu viața, cu felul nostru 
de a fi. Numai astfel vom fi un 
model real, 
autodepășire, 
luptă cu sine, intr-o frumoasă • 
nemulțumire creatoare și numai 
așa vom reprezenta reperul de 
conștiință al unei generații pen
tru care lupta cu inerția repre
zintă un fapt statornic de mun
că și de viață.

acțiune 
nou 
prin 
edu
care

dacă

in 
in

permanentă 
permanentă

IULIAN LUNGU, 
electrician, 

prim-secretar al comitetului 
U.T.C. de pe Platforma 

Combinatului siderurgic Galați

FAPTELE DEPĂȘIRII DE SINE
du-mi exemplele chiar de la 
locui meu de muncă. Lucrez 
in secția finisaj I, adică aco
lo de unde vagoanele fac 
ultimul popas înaintea voia
jului lor In marile călătorii. 
Am terminat liceul la seral în 
urmă cu doi ani, după mai 
bine de cinci ani de producție. 
La inceput, ca lăcătuș, știam 
să fac doar ceea ce îmi ex
plicau maistrul și colegii mei 
mai în vîrstă. Apoi, pe măsură 
ce trecea timpul și învățam tot 
mai multe, la locul de muncă și 
Ia școală, mi-am dat seama că 
pot îndrăzni la mai mult. Țin 
minte că o dată, clnd pistolul 
folosit la vopsitul vagoanelor 
n-a funcționat cum trebuie, am 
renunțat a-1 mai „reclama*  la 
șeful de echipă și m-am pus 
de l-am demontat în întregi
me. După schimb, am mai în
tîrziat citeva ore pînă ce l-am 
reparat. Atunci mi-am __
ma că defecțiunea provine de 
Ia calitatea necorespunzătoare 
a amestecului la vopsea. Pă
rerea am spus-o celor care fă
ceau această treabă. Puțin iri
tați de intervenția mea, mi-au 
spus să fac eu amestecul. 
L-am făcut șl pînă la urmă 
cu toții s-au convins de ade
văr. După aceea, am fost tre
cut ca lăcătuș la atelierul de 
întreținere unde lucrez și a- 
cum. De atunci am avut de 
nenumărate ori prilejul să mă 
conving că munca și învăță
tura constituie două argumen
te solide care te fac să în
drăznești la mai mult, spre 
mai bine, pentru a te de
păși pe tine Însuți.

AUGUSTIN CIUBANCAN, 
lăcătuș la Întreprinderea 

de vagoane din Arad

Sint unul dintre cel • peste 
3 300 de uteciști cîți lucrează la 
Întreprinderea de vagoane din 
Arad.

Aș vrea să Încep prin a vă 
spune citeva lucruri despre 
ceea ce facem noi aici. Ast
fel, producția realizată de noi 
înseamnă peste 90 Ia sută din 
totalul producției de vagoane 
a țării. In ultimul an volumul 
producției fizice a crescut cu 
aproape 40 la sută, in paralel 
cu o puternică diversificare a 
tipurilor realizate, multe din
tre ele avind destinații spe
ciale, ----- ”■ ------
pentru transportul minereuri
lor, al produselor de carieră.

Vreau să spun, deci, că ima
ginea obișnuită pe care o a- 
vem despre vagoane s-a schim
bat foarte mult. Este suficient 
să mal adaug In acest sens 
creșterea gradului de automa
tizare a operațiilor de Incăr- 
care-descărcare și Introduce
rea mecanismelor care ușurea
ză munca de manipulare a lor.

Nu e insă mai puțin adevă
rat că de egală importanță 
este continua perfecționare a 
calificării oamenilor șl crește
rea gradului de pregătire 
generală. In momentul de față, 
de pildă, fiecare al șaptelea 
tinăr este elev al liceului se
ral. Dacă îi adăugăm șl pe cei 
care au terminat liceul, pro
porția se apropie de 5 la 1. A- 
cestora li se adaugă Încă circa 
50 de muncitori care frecven
tează anual facultatea de sub
ingineri ce funcționează in ca
drul întreprinderii.

Ce înseamnă să muncești și 
în același timp să înveți pen
tru a munci mai bine 7 Iată 
o întrebare Ia care Îmi este 
la îndemlnă să răspund luln-

cum ar fi vagoanele

mai In

dat sea-

Noul la confluența
cu munca noastră

BRAȘOV

A cunoaște mai mult, mai bine
un imperativ fundamental al producției

Realizarea cu mult Înainte de termen a sar
cinilor pe rt'imii doi ani ai cincinalului, reali
zarea în acest an a unor substanțiale depășiri 
a angajamentului asumat în întrecerea socia
listă, ne prezintă oarecum pe noi, chimiștii din 
Tirnăveni, ca pe un puternic colectiv, luptători 
activi pentru concretizarea politicii partidului 
nostru. Cum au fost posibile aceste__ 7
Răspunsul ? O mobilizare plenară și conștientă 
a forțelor, dorința fiecăruia dintre 
presta o muncă calitativă superioară, un plus 
de eficiență, de a dobîndi muncind și învățînd 
un plus de experiență profesională. înfăptuirea 
mărețelor obiective stabilite de către Conferin
ța Națională a partidului în domeniul economic 
constituie principala condiție pentru îndepli
nirea visului nostru de mai bine. Introducerea 
noului, a științei mereu revoluționare, în pro
ducție presupune însă, în primul rînd, stăpî- 
nirea și cunoașterea temeinică a celor mai înal
te cuceriri ale științei. De aceea, imperativul 
pus în fața tinerilor de către secretarul general 
al partidului de a învăța continuu este o ne
cesitate a generației tinere. Sînt lăcătuș, absol
vent al școlii profesionale. Sint în același timp 
elev în anul patru la seral. Urmez cursurile 
liceului tocmai din dorința de a-mi perfecționa 
cunoștințele, de a putea face față viitorului 
care va însemna de fapt mecanizare, automa
tizare, știință. Această dorință de învățătură, 
aș putea spune, este generală în combinatul

realizări ?
noi de a

nostru. Din organizația _ _____ ________
29 de uteciști 11 sîntem seraliști. Alții au ab
solvit deja liceul. Dar în combinat numărul ce
lor care învață este de ordinul sutelor. Fie la 
liceul seral, fie Ia cursurile postliceale organi
zate la nivelul combinatului. Unii învață a doua 
profesie. Aș da un exemplu foarte recent : am 
încheiat cu 3 zile înainte de termen lucrările 
de modernizare a cuptorului de carbit hr. 4. 
Concepția și execuția sînt proprii. Operatorii 
au devenit în același timp lăcătuși montatori 
de utilaje. în anul viitor va intra în funcțiune 
noua instalație de bicromat de sodiu. Pentru 
deservirea ei se pregătesc 150 de tineri. Dar 
să mă refer și la un alt aspect din organizația 
noastră. Preocupați de reducerea cheltuielilor 
la decromarea și deceanurarea apei am studiat, 
am adus unele modificări instalației prin care 
am renunțat la trei pompe care funcționau per
manent și consumau cîte 45 kWh, și folosim în 
loc de acid sulfuric, bariu, și bioxid de sulf la 
amintitele operații reziduurile din batalul in
stalației de bariu. Așadar, cunoștințele dobîn- 
dite pînă acum le folosim în producție, așa 
cum tot din producție se naște și imboldul de 
a cunoaște mai mult, mai temeinic la nivelul 
de exigență a actualului cincinal, cincinalul re
voluției tehnico-științifice.

din care fac parte, din

CRIȘAN GURGHEAN, 
lăcătuș la Combinatul chimic 

Tirnăveni

Se vorbește mult despre 
necesitatea introducerii me
canizării pe șantierele de 
construcții ca factor foarte 
important pentru creșterea 
productivității muncii. Și pro
blema mi se pare că ține nu 
doar de organizarea muncii 
sau de anumite caracteristici 
tehnice - ci, în mod esențial, 
de competență, de fondul de 
pregătire profesională al fie
căruia dintre noi.

Privind astfel, apare justi
ficată întrebarea asupra fe
lului cum este valorificată 
propria competență și creati- 

• vitate. Ca să introduci noul, 
nimeni nu te întreabă cîți 
ani ai. Ai sarcinile, exigențele, 

examenul competenței -toa
te acestea le stabilește mun
ca, le stabilește producția.

La noi, în secție, majorita
tea sint tineri. Lucrăm în pre
zent la o nouă hală de pre
lucrări mecanice a I.M.B. 
Termenul de dare în folosință 
este in trimestrul al ll-lea 
1978. Potrivit datelor la zi 
ne-am asigurat toate condi
țiile ca ea să fie predată cu 
trei luni mai devreme. Pentru 
a ilustra felul cum vom iz
buti acest lucru am să dau 
doar cîteva exemple cqre ne 
privesc direct, pe noi, elec
tricienii. Proiectantul stabi
lește, de pildă, numărul de 
lămpi necesare pentru ilumi
nat, dar, în mod firesc, nu-ți 
indică și cum să faci acest 
lucru mai repede. Ne-am zis 
că, în loc să stai sus agățat, 
aceeași treabă poate fi făcu
tă și jos. Procedînd astfel,

in loc să montăm cîte 15 
lămpi pe zi, prin ridicarea pe 
console, inclusiv a circuitelor 
— productivitatea muncii a 
crescut de 4 ori. Troliul de 
lucru, conceput anume în a- 
cest scop, l-au făcut tinerii 
loan Micu, proaspăt absol
vent al secției serale a Fa
cultății de subingineri, Neagu 
Coman și Iosif Fagan. Ca să 
montezi cel mult trei papuci 
pentru ramificația în T a unei 
secțiuni electrice erau ne
cesari doi oameni zilnic. A- 
cum aceiași oameni, după ce 
au chibzuit ce au de făcut, 
montează în același interval 
de timp șase secțiuni, iar 
prețul de cost a fost redus 
de 8 ori. Soluția a fost sim
plă. Tot ei au proiectat o ma
triță de turnare din deșeuri 
de aluminiu a papucilor, în
locuind tipurile vechi, costl-locuind 
sitoare.

Un 
mai fi 
ce am 
anume 
pasionați cercetători ai nou
lui, ar putea fi foarte bine 
considerați ca „pionieri" al 
unui posibil cerc de creație 
tehnico-științifică. Așadar, pe 
cînd șî la noi, în șantier, 
printre constructori, un ase
menea cerc ?

Pentru că, după cum se 
vede, problema există, și 
cum spuneam, noul nu te în
treabă cîți ani al.

singur „amănunt*  ar 
de adăugat la ceea 
spus noi înainte — 

că toți acești tineri.

ALEXANDRU CHELU 
electrician, 

Șantierul 3 instalații 
l.C.I.M. Brașov
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RĂSPUNDERI CONCRETE ÎN PROCESUL INTEGRĂRII

CURSURI UNIVERSITARE

într-o școală superioară a 
noului, care a atins stadiul fi
nalizării etapei transformărilor 
revoluționare, nu se poate trăi 
comod, mai ales nu se poate trăi 
oricum. A-ți face datoria de 
student, astăzi, include infinit 
mai multe răspunderi. Cu ani în 
urmă, adresîndu-se celor tineri, 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
îi îndemna să învețe, să învețe 
și iar să învețe. La Conferința 
Națională a partidului, „priete
nilor tineri", conducătorul parti
dului le-a cerut să învețe, să 
muncească, și iar să învețe, în
demnul reflectînd, în fapt, noua 
calitate a vieții tinere. Cum este 
Înțeleasă această nouă calitate a 
studenției ?

„A învăța, a munci și iar a 
învăța, nu mai este un principiu 
pe care trebuie să-1 explicăm 
.studenților — ne precizează pri
mul nostru interlocutor, Vasile 
Bontaș, președinte al C.U.A.S.C. 
pe Centrul universitar București 
— ci un mod de a fi al studen
tului comunist. El derivă din 
însăși structura școlii superioare. 
Secretarul general al partidului 
ne-a învățat să nu cantonăm 
steril in stadiul îndelungilor ex
plicații și lămuriri, ci să trecem 
concret la fapte. Climatul unei 
vieți studențești revoluționare se 
creează numai prin fapte".

întrebăm care ar fi, în esență, 
faptele și ni se prezintă citeva : 
„360 milioane lei realizate de 
studenții Capitalei prin cerce
tare, proiectare și producție. 
Contribuția lor la cincinalul re
voluției tehnico-științifice a de
monstrat că învățătura fără a- 
plicabilitate practică, fără în
drăzneală de a cerceta, de a 
inova, nu este posibilă. Cerce
tarea științifică studențească în
seamnă, de cele mai multe ori, 
realizarea unui contract pentru 
rezolvarea unei probleme im
puse de producție. Și dincolo de 
acest contract valoric se află 
contractul moral pe care tînărul 
il incheie din studenție cu teh
nica și știința, cu profesia. Stu
denții sînt feriți să nu prindă 
gustul unor rezolvări ușoare, a 
unor teme facile. Astfel, studen
ții de la Institutul politehnic au 
proiectat automatizări de cen
trale termoelectrice de mică și 
medie putere, au realizat insta
lații de măsură pentru verifica
rea seriei de motoare asincrone 
pentru „Electromotor" Timișoa
ra. Există contribuții studențești 
deosebite la valorificarea pe 
scară industrială a combustibi
lilor lichizi și solizi inferiori ;

Amplă manifestare a
(Urmare din pag. I)

te și acțiuni specifice, concrete. 
Iată doar citeva exemple. Lan- 
sînd inițiativa „Reducerea 
timpului de asimilare a produ
selor noi cu o săptămînă". orga
nizația județeană U.T.C. Covas- 
na ne arată nu numai o sar
cină de mare importantă căreia 
trebuie să-i răspundă activitatea 
de creație tehnico-științifică a 
tinerilor, ci și necesitatea orien
tării atenției asupra obiective
lor nou intrate in funcțiune. Nu
mai la întreprinderea de apara- 
taj electric auto și mașini elec
trice Sfintu Gheorghe. rezulta
tul aplicării inițiativei respective 
s-a concretizat în anul 1977 in 
54 inovații care, contribuind la 
devansarea asimilării a 66 pro
duse noi, au determinat efecte 
economice în valoare de 2.5 mi
lioane lei. în județul Sălaj, 136 
tineri au abordat 60 teme și, deși 
nu au rezolvat decît 28. pot să 
raporteze o eficientă economică 
de -3 milioane lei. Un număr 
foarte mare de invenții și ino
vații — aproape 160 — au pro
pus în anul trecut tinerii praho
veni. iar bilanțul — 71 admise, 
69 aplicate, cu o eficiență de 60 
milioane lei — nu poate fi sepa
rat de existenta concursului 
„Trofeul inovatorului", devenit 
traditional, de preocupările deo
sebite în plan organizatoric, con
cretizate în înființarea a nume
roase cercuri de creație și cu
prinderea în cadrul acestora a 
circa 2 000 tineri, dintre care 
foarte multi muncitori. Facem 
această ultimă subliniere. întru- 
cit pe ansamblul mișcării „Știin
ță — tehnică — producție" nu
mărul muncitorilor tineri cu
prinși în cadrul acesteia este 
incă mic. îndeosebi datorită fap
tului că nu s-au găsit formele 
cele mai pbtrivite de a-i antrena 
efectiv. Totodată, exemplele de 
mai sus atestă preocuparea deo
sebită a unor organizații U.T.C. 
față de eficienta economică a 

tot studenții au executat lucrări 
privind realizarea microcalcula
torului MC—80, au dat soluții de 
îmbunătățire a folosirii energiei 
electrice și termice în întreprin
deri, au propus proiecte de opti
mizare a exploatării hidrocen
tralelor de pe rîul Bistrița. Stu
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denții de la arhitectură sînt co
autori direcți la studiul privind 
noul centru politic administrativ 
al Capitalei. Tot ei au realizat 
proiectul de reconstrucție a 
Zimnicei, precum și relevee 
după monumente istorice din 12 
localități."

într-adevăr, palmaresul date
lor circumscrise în perimetrul în
vățătură, muncă, cercetare și iar 
învățătură are rezonanță. Dar re
prezintă întreg potențialul creator 
al studențimii Capitalei, al orga
nizației lor comuniste ? „Nu ne 
mulțumim cu ce s-a făcut, viața, 
obiectivele societății noastre, ale 
școlii implicit, impun continuu 
noi măsuri, noi soluții, o gindire 
mobilă, suplă, mereu atentă la 
ritmurile cincinalului revoluției 
tehnico-științifice. Organizația 
noastră comunistă a fost man
datată să participe direct la per
fecționarea revoluționară a în- 
vățămintului, să răspundă de a- 
cest proces. A acționa revoluțio
nar înseamnă, pentru noi, orga
nele și organizațiile A.S.C., a 
ne îndeplini responsabil acest 
mandat, a însemnat și înseamnă 
in continuare să facem pasul 
hotărit de la „a lua parte" la 
acțiunile de modernizare a în- 
vățămintului la a fi participant! 
direcți la acestea, „a veni cu 
idei proprii, cu soluții, la a răs
punde direct de ceea ce propu
nem și dorim să realizăm".

Vrem să aflăm cum se va con

activității de creație — nu atît 
pentru a calcula această eficien
tă. cit mai ales pentru a o de
termina să se producă prin ori
entarea corespunzătoare a tema
ticii abordate și, mai ales, prin 
urmărirea valorificării rezulta
telor obținute. O atestă și rezul
tatele obținute de tinerii din 
unitățile economice ale Capita
lei care orientindu-și activita
tea de creație spre probleme 
prioritare ale producției — pre
cum asimilarea de noi produse, 
reproiectarea celor existente și 
îmbunătățirea tehnologiilor de 
fabricație — au determinat o 
eficiență economică totală in 
unitățile în care lucrează de 
circa Ș10 milioane lei. concreti
zată îndeosebi în eliminarea 
unor importuri, reducerea con
sumurilor materiale, ridicarea 
calității produselor. Sint, in 
schimb, numeroase organizații 
care neglijează această latură 
esențială a activității, mărginin- 
du-se la a organiza acțiuni for
male. care, deși contabilizează 
un mare număr de tineri, se 
traduc printr-o redusă eficiență.

Pornind de la experiența po
zitivă dobindită in anul 1977. 
trăgind concluziile ce se impun 
din neimplinirile aceluiași an. 
comisiile profesional-stiințifice 
ale organizațiilor U.T.C. au da
toria de a acționa astfel incit 
rezultatele ce le vor obține în 
cea de-a doua ediție a Festiva
lului national „Cîntarea Româ
niei", aflată acum în plină des
fășurare a fazei sale de masă, să 
determine un salt important 
spre o nouă calitate în toate do
meniile activității economico- 
sociale. Or. în acest scop, este 
necesar să se producă un salt 
calitativ în însăși activitatea co
misiilor respective, a întregii 
mișcări de masă „Știintă — teh
nică — producție" ; un salt a 
cărui realizare presupune con
centrarea atenției pe cîteva di
recții prioritare. 

cretiza implicarea directă a stu
denților in viața școlii. Interlocu
torul ne prezintă o acțiune care va 
jncepe in cel de-al doilea semestru 
al anului universitar și anume 
optimizarea participării repre
zentanților studenților in senate 
și consilii profesorale la soluțio
narea problemelor de învăță- 
mint, pe linia aplicării politicii 
partidului de modernizare a șco
lii superioare. Prin activitatea 
directă a reprezentanților in a- 
cest proces, fiecare student să se 
simtă el însuși un participant. 
Cum ? „Preocupîndu-ne ca re
prezentanții studenților să dove
dească mai multă competență 
in problemele procesului de în- 
vățămint, o preocupare mal ac
tivă față de aspectele cu care se 
confruntă colectivul studențesc. 
Avem de gînd să organizăm în- 
tîlniri periodice de lucru ale bi
rourilor senatelor și consiliilor 
cu reprezentanții studenților, 
sub conducerea organizațiilor de 

partid, experiență deja practi
cată Ia Metalurgie. In acest se
mestru vom iniția o intilnire a 
tuturor reprezentanților studen
ților din centrul universitar 
pentru a discuta concret cu ei 
metodologia participării in foru
rile in care au drept de decizie. 
Trebuie să ajungem ca, in fie
care ședință, reprezentanții să 
expună problemele ridicate de 
studenți în adunările generale 
din luna precedentă. asociația 
să pună de fiecare dată in dis
cuție materiale de analize 
proprii, pe o temă pe care 
o consideră de actualitate, pen
tru a se găsi rezolvări judi
cioase — cum ar fi calitatea se
siunilor de examene, creșterea 
ponderii cercetării studențești în 
procesul de integrare etc. — 
materiale pe care senatul să le 
analizeze și cărora să le dea so
luții. Trebuie să crească răs
punderea studenților și gradul 
de participare la decizie în pro
blemele de învățămînt. Nu ne 
putem îngădui să vorbim sim
plist despre nemulțumirea cu 
ceea ce am făcut, despre auto- 
depășire. Sîntem la virsta în 
care trebuie să dovedim o ne
mulțumire de tip superior, sin
gura care ne poate duce la au- 
todepășire".

— Și care ar fi această ne
mulțumire de tip superior?

„Să nu ne lăsăm furați de 
procente: 30 la sută dintre stu

Cuprinderea unui număr cit 
mai mare de tineri. Fără îndoia
lă. nu se poate indica un pro
cent și ni se pare chiar steril 
să căutăm acest lucru. Ne amin
tim că o astfel de problemă s-a 
pus și discutat cu mai multi ani 
in urmă. în ceea ce-i privește 
pe studenti. dar rezolvarea ei 
ri-au adus-o dezbaterile, ci via
ta care demonstrează că. pe mă
sura afirmării noii concepții re
voluționare în învățămînt si a 
adaptării la aceasta a condițiilor 
materiale și organizatorice, cu
prinderea studenților în activi
tatea științifică tinde spre gene
ralizare. în ceea ce-i privește pe 
tinerii din industrie, următoarele 
premise sint certe : sarcinile pe 
care le pune afirmarea revolu
ției tehnico-științifice la fiecare 
loc de muncă sint atît de nume
roase și diferențiate, incit este 
„de lucru" pentru mintea fiecă
rui tinăr ; iar fiecare tinăr cu 
pregătirea și priceperea sa — pe 
care însuși procesul de partici
pare la actele de gindire și crea
ție le ridică pe un plan supe
rior —. este în măsură să-și a- 
ducă o contribuție crescindă la 
introducerea progresului tehnic. 
Pentru a transforma insă aceste 
necesități și posibilități in rea
lități, comisiile profesional-stiin- 
țifice trebuie să-și deplaseze ac
centul preocupărilor de pe for
mele pasive — dezbateri, confe
rințe. simpozioane, diverse alte 
manifestări în care doar se pre
zintă rezultatele creației —. pe 
formele active, de lucru. în care 
să se obțină noi rezultate. A- 
ceasta presupune adoptarea, ca 
l'ormă organizatorică de bază, a 
grupurilor de creativitate, consti
tuite din muncitori, ingineri, 
tehnicieni, alți specialiști. în fața 
cărora să fie pusă sarcina de a 
rezolva o anumită problemă iz- 
vorîtă din înseși necesitățile a- 
telierelor. secțiilor ori întreprin
derilor in care aceștia își des
fășoară activitatea.

• GENETICA ȘI AMELIORA- 
REA SPECIILOR FORESTIERE. 
V. StAnescu semnează în Editura 
didactică și pedagogică cursul cu 
titlul de mai sus. care repre
zintă o sinteză a principalelor 
probleme de genetică clasică, de 
genetică moleculară, precum și de 
genetică a populațiilor. De ase
menea. sînt enumerate aplicații
le. realizările de pînă acum din 
acest domeniu, precum și perspec
tivele șl sarcinile de viitor in do
meniul ameliorării speciilor fo
restiere.

• PROBLEME DE MECANICA. 
Acad. Ștefan Bălan, cunoscut spe
cialist de reputație mondială in 
domeniul mecanicii, prezintă in 
acest volum un mare număr de 
probleme din principalele capitole 
ale acestei ramuri tehnice: Stati
ca. Dinamica, Cinematica. Meca
nica analitică, Sirs prezentate de 
asemenea, un număr de probleme 
rezolvate detaliat și un număr 
de probleme la care se dau 
numai răspunsurile.

• CONDUCEREA. ORGANIZA
REA ȘI ECONOMIA PRODUCȚIEI 
DE INSTALAȚII. In prima parte 
a cursului, semnat de St. Andrei 
și Șt. Gheorghiță, de la Institutul 
de construcții București, sint tra

denții Capitalei fac cercetare — 
e un procent bun: 86 la sută 
din studenți au note peste șap
te — e un procent bun. însă, 
noi avem o întrecere studen
țească, o întrecere comunistă, 
purtînd titlul „Fiecare A.S.C. — 
colectiv de educare prin muncă 
și pentru muncă". Dacă o biro
cratizăm cu statistici de dragul 
statisticilor, riscăm să-i atenuăm 
rostul de competiție pentru ca
litate. Preocuparea noastră este 
să n-o reducem la procente de 
promovabilitate și nepromovabi- 
litate — s-o facem cit mai sti
mulativă, să fie o întrecere 
pentru colective care luptă să 
aibă un număr mare de pro
movați, dar care își pun mai 
ales probleme cum se promo
vează și cînd se promovează 
examenele".

Colectivele mixte, cadre di
dactice — studenți, au reușit 
să-i antreneze în munca de pro
iectare sau cercetare pe toți 
studenții' din anii IV—V și de

țin, in prezent, ponderea în fa
bricația unor aparate sau agre
gate cerute de mari întreprin
deri din țară. Pornind de la a- 
ceastă activitate, care a pus in 
lumină puterea de creație a ti
nerilor, asociațiile studențești 
din Brașov au început, in urmă 
cu un an, o acțiune curajoasă, 
proprie unui adevărat stil de 
muncă revoluționar.

„Colectivele mixte au fost 
cele care ne-au permis nouă, 
studenților, să ne apropiem — 
sub girul cadrelor didactice — 
de problemele majore ale cer
cetării și proiectării, ne spune 
Gh. Dobrea. președintele Consi
liului U.A.S.C. din Universita
tea Brașov. Totuși, conducerea, 
coordonarea grupului de pro
iectare și răspunderea reveneau 
în cele din urmă cadrului di
dactic. Am căutat o soluție care 
să ne permită să dăm piept și 
cu aceste probleme, cu care ne 
vom confrunta precis după ab
solvire. Calea nu putea fi de- 
cît să preluăm direct teme de 
proiectare și chiar de cerceta
re. De găsit, le-am găsit ușor, 
fiindcă numărul comenzilor de
pășește cu mult capacitatea co
lectivelor mțxte".

Ințelegindu-și exact datoriile, 
asociația și-a depășit rolul de 
„controlor" al modului de des
fășurare a acțiunii de integrare 
a invățămintului cu cercetarea 
și producția, situindu-se chiar

muncii
Orientarea tematică a activi

tății de creație nu poate fi lă
sată nici ea la voia întimplării. 
La nivelul întregii economii na
ționale. avem orientări și prio
rități clare, care vizează îndeo
sebi valorificarea superioară a 
resurselor de materii prime, a- 
similarea de noi produse și re
proiectarea celor existente, in
troducerea de noi tehnologii si 
modernizarea celor existente, 
perfectionarea continuă a pro
ducției și a muncii, reducerea 
cheltuielilor materiale de pro
ducție, ridicarea calității produ
selor. diminuarea importurilor 
etc. Pentru fiecare din aceste di
recții. in fiecare întreprindere 
s-au adoptat. în funcție de pro
blemele sale specifice, programe 
concrete de măsuri, a căror apli
care efectivă nu va fi rezulta
tul unui simplu act de voință, ci 
a numeroase acte de creație și 
de muncă la înfăptuirea cărora 
sînt chemați să participe fiecare 
om al muncii, fiecare tinăr. Din

Q'nema
LUNI, 20 FEBRUARIE

URGIA : Eforie (orele 9; 11,15; 
13,30; 16; 18,15; 20,30); Scala (spec
tacol de gală la ora 20).

NICHOLAS NICKLEBY : Scala 
(orele 9; 11,15; 13,30); Popular
(orele 15,45; 18).

IȚI DĂRUIESC UN TRANDA
FIR : Capitol (orele 9,15; 11,30; 
13,45; 16; 18,15; 20,30).

VIAȚA REGĂSITĂ : Central (o- 
rele 9,15; 11,30; 13,30; 16; 18; 20).

PRINȚESA PE UN BOB DE 
mazăre : Timpuri Noi (orele 9; 
J.1,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

PROFETUL, AURUL ȘI ARDE
LENII : București (orele 9; 11,15 ; 
13,30; 15,45; 18; 20,15): Gloria (o- 
rele 9; 11.15; 13,30; 15,45; 18; 20,15); 
Patria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 

tate problemele legate de condu
cerea în ansamblu a activității de 
instalații șl principalele sectoare 
de activitate în domeniul instala
țiilor (cercetare, proiectare, exe
cuție, directlvare și control). In 
celelalte capitole ale manualului 
sint prezentate probleme privind: 
organizarea producției de insta
lații, programării și urmărirea e- 
xecutării lucrului prin metode 
ștințifice moderne, producția de 
instalații, organizarea aprovizio
nării tehnico-materiale a șantie
relor de instalații.

ȘI PROCEDEE 
Cursul cu titlul 

care poartă semănu- 
Manoliu, cuprinde 
bază referitoare la 
păminturilor nece- 

înțelegerea- compor- 
ca teren de 

construcțiile de

• FUNDAȚII 
DE FUNDARE, 
de mai sus, 
tura lui I. 
noțiunile de 
proprietățile 
sare pentru 
tării păminturilor 
fundare pentru 
pămlnt. ca element de solicitare 

construcțiilor. Da asemenea, 
abordează în partea a 

a cursului problemele 
..Procedee generale de e- 
a fundațiilor", iar in cel

a 
autorul 
doua 
privind 
xecuțle 
de-al treilea capitol „Sisteme de 
fundare", care cuprinde o prezen
tare a bazelor calculului de fun
dare etc.

în miezul ei. în anul universi
tar trecut, s-au încheiat prime
le 30 de contracte, unde, la ru
brica „titularul proiectului" fi
gura asociația studențească. Ele 
au totalizat, după cum preci
zează președintele, valori de 
peste 500 000 Iei. Multe au por
nit chiar de la teme descoperi
te de studenți în timpul practi
cii in uzine. Remarc dintr-o 
frază a seoretarului consiliului, 
Anghel Chiru, că, pină în mo
mentul de față, pentru anul u- 
niversitar 1977—1978 s-au înche
iat 14 contracte, dar valoarea lor 
— aproximativ 1 000 000 lei, o 
depășește cu mult pe cea care 
a revenit unui număr dublu de 
comenzi. „Saltul valoric cores
punde unui alt salt calitativ, ex
plică Gh. Dobrea. în primul an, 
cind încă ne verificam forțele și 
poate și beneficiarilor li se pă
rea destul de nefiresc să încheie 
contracte cu asociația, am pri
mit teme destul de simple. Nu 
le-am tratat insă cu ușurință. 
Știam că sînt un examen pe 
care trebuia să-l trecem in 
drum. spre calitate. Am căutat 
să le rezolvăm intr-un mod cit 
mai simplu și eficient. Se pare, 
după ofertele ce ni s-au făcut 
pînă acum, că am reușit să cîș- 
tigăm încredere.

După anul de testare a pro
priilor forțe, colectivele de crea
ție organizate și conduse direct 
de asociație, atacă cu îndrăz
neală problema ridicării ștache
tei calității. Contractele înche
iate și cele pe cale a se incheia, 
permit aplicarea unor soluții 
originale, inovatoare. Se acțio
nează pentru întărirea colecti
velor. Calitativă dar și nume
rică, fiindcă se consideră nece
sar ca un număr tot mai mare 
de studenți să fie puși în situa
ția de a-și. asuma răspunderi. 
Proiectanții se recrutează cu 
predilecție dintre studenții care 
prezintă comunicări interesante 
la sesiunile științifice; pentru a 
mări numărul lor și a selecționa 
lucrările care propun cele mai 
prețioase soluții, la toate cercu
rile s-au introdus două pre- 
sesiuni științifice. Tot pentru a 
lărgi numărul participanților la 
contractele studențești, asociația 
a organizat, pentru anul III. un 
cerc de introducere in metodo
logia proiectării și cercetării. Te
mele contractelor, din ce în ce 
mai pretențioase, au impus sta
bilirea unor legături strînse și 
între facultăți, astfel incit tot 
mai multe colective devin mul- 
tidisciplinare, sint urmate de 
studenți de la mecanică, elec
trotehnică, matematică. Pentru 
perioada următoare, asociația 
iși propune să atragă, cu spri
jinul organizațiilor U.T.C. din 
întreprinderile in care studen
ții fac practica, în colectivele de 
proiectare și cercetare și pe cei 
mai buni dintre- tinerii specia
liști. în acest mod, se vor pu
tea depista, sîntem convinși, tot 
mai multe probleme ridicate în 
cursul producției, care se cer de 
urgență rezolvate".

Anchetă realizată de
LUCREȚIA LUSTIG

MONICA ZVIRJINSCHI

aceste programe, ca și din pro
punerile făcute de tineri pe mă
sură ce apar noi probleme, tre
buie să se alimenteze si tema
tica propusă grupurilor de crea
tivitate de către comisiile pro- 
fesional-știintifice.

Valorificarea imediată și de
plină a rezultatelor obținute tre
buie să constituie, in ordinea fi
rească a lucrurilor, o preocupare 
la fel de importantă a comisiilor 
profesional-stiințifice. Practica 
arată însă că unele realizări ob
ținute de tineri sfirșesc prin a 
lua forma unor dosare încuiate 
in sertare sau. în cazuri mai fe
ricite. a unor prototipuri utili
zate sau nu in producție, „reîn
viate" doar cu ocazia unor se
siuni sau expoziții tehnico-ști- 
intifice. Asemenea situații — 
dăunătoare educației tinerilor și. 
mai ales, deosebit de păguboase 
pentru economia națională — 
trebuie curmate cu desăvirșire. 
Si stă în puterea organizațiilor 
U.T.C. să o facă. întrucît dispun 
de, toate mijloacele și pirghiile 
de acțiune necesare, inclusiv de 
prezenta — care se cere tot mai 
activă și responsabilă — în or
ganele colective de conducere 
ale unităților economice.

18; 20,15); Modern (orele 9; 11,15; 
13.30; 16; 18,15; 20.30).

SANDOKAN — TIGRUL MALA- 
yeziei : Favorit (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20,15); Festival (o- 
rele 8,30; 11; 13,30; 16; 18,30; 20.45); 
Luceafărul (orele 8,45; 11; 13,30; 
15,45; 18.15; 20,30).

PINOCCHIO : Doina (orele 9,30; 
11,15: 13; 15,30; 17,45).

UMBRELE STRĂMOȘILOR UI
TAȚI : Doina (ora 20).

EXPRESUL BULGARILOR DE 
ZĂPADA : Victoria (orele 9; 
11.15; 13,30; 15,45; 18; 20,15).

MARELE GATSBY : Grivîța (o- 
rele 9; 12; 16; 19,15).

JUDECĂTORUL DIN BODRUM : 
Feroviar (orele 9; 11,15; 13,30; 16; 
18,15; 20.30); Floreasca (orele 
15.30; 18; 20).

ROCCO ȘI FRAȚIT SAI : Excel
sior (orele 9; 12,30; 16; 19,30); Au
rora (orele 9; 12; 16: 19); Fla
mura (orele 9: 12.30; 16; 19.30).

REVOLTA IN COSMOS : Flacă
ra (orele 9,30; 11,30; 13,30; 16; 18; 
20).

PROBIEME DE ISTORIE ROMÂNEASCĂ
Principala calitate a volumu

lui de prelegeri „Probleme fun
damentale ale istoriei patriei și 
Partidului Comunist Român", 
tipărit de Editura Didactică și 
Pedagogică, sub egida Ministe
rului Educației și învățămîntu- 
lui și a Institutului de Studii Is
torice și Social-Politice, rezidă 
în faptul că însumează cele mai 
tecente cuceriri ale istoriografiei 
noastre, formulînd In acest sens 
ultimele puncte de vedere asu
pra citorva din marile proble
me ale trecutului. O a doua con
stă in aceea că sinteza operată 
de un larg colectiv de autori 
este de o asemenea manieră în
tocmită incit se adresează tine
retului studios, dar și celui mai 
larg puhlic, în sfîrșit, tot in a- 
ceeași ordine a trăsăturilor ca
racteristice ale lucrării poate fi 
înscrisă și perspectiva in care 
este proiectat procesul istoric, 
respectiv in context european și 
mondial.

Practic, demersul autorilor 
cuprinde cei doi poli ai procesu
lui devenirii noastre istorice — 
începind cu originea străveche 
a poporului român și sfîrșind 
cu momentul contemporan al 
edificării socialiste a României, 
cu locul pe care îl ocupăm astăzi 
in concertul popoarelor lumii. 
Fiecare prelegere abordează unul 
din evenimentele decisive ale 
istoriei, dezvăluindu-i semnifi
cația în curgerea veacurilor, pe 
baza unei argumentații extrem 
de riguroase, de o ținută științi
fică ireproșabilă. Interpretările

CAMA «NT8U TINE8H

LITERATURA
ȘANTIERELOR»

Șapte luni petrecute pe șantie
rul national al tineretului, 
Bumbești-Livezeni, din primă
vara pină in toamna anului 1948, 
prilejuiesc „combatantului" de 
atunci, colonelului de astăzi. Au
gustin V. Pop. o rememorare pa-*  
tetică, pigmentată cu anecdotic 
Si pitoresc in cartea Subiect 
pentru o baladă (Ed. Cartea ro
mânească, 1978). Romantismul 
revoluționar al acelor ani înflă
cărează parcă fiecare pagină 
scrisă, invitind cititorul să par
ticipe aidoma autorului la stră
pungerea unui tunel, la ridica
rea unui viaduct sau la sparge
rea de norme, fapte la ordinea 
zilei. Autenticitatea acestei scri
eri o dau intimplările crude, ne
literaturizate. adesea dramatice, 
prin care trec tinerii, animați de 
aceeași adeziune : refacerea tării 
Si șlefuirea propriilor caractere. 
Universul social e vatra unor 
dispute, al intilnirii deșiri deo
sebite, dar ceea ce unește si dă 
nota specifică a celor peste 
30 000 brigadieri e intrecerea. o 
stare a spiritului revoluționar. 
Autorul nu face reportajul edul
corat al șantierului, nu-și arogă 
nici dreptul de a fi crezut pe 
cuvint de comandant al secto
rului Lainici, ținindu-și vreun 
jurnal, ci. cum era cel mai bine, 
reconstituie epoca prin si cu a- 
jutorul altor participant). Așa
dar pune întrebări sieși si prie
tenilor. dă verdicte odată cu ei, 
interpretează abia acum unele 
scene de care-și amintesc. Con
cluziile vorbesc despre o inte
resantă rază vectorială : stabili
rea unei temperaturi a muncii 
sub noua formă de viată. Unul 
dintre „combatanți", cunoscutul 
actor Ilarion Ciobanu, definește 
convingător perioada petrecută 
aici : „Am învățat că orizontul 
oamenilor are marginile pe care 
i le dă cunoașterea și că pragu
rile cunoașterii încep de la sen
zații. trec prin rațiune și ajung 
in ultima instanță la revelație. 
Șantierul m-a învățat, deci, să 
simt cu mîinile și trupul, m-a 
învățat să gindesc, dar mi-a dat 
și euforia inefabilului, a muncii 
care te înnobilează, a muntelui 
vrăjit pe care înmugurise tine
rețea noastră. (...) Cred că nu 
voi falsifica nimic recunoscind

IMPORTANT PENTRU AMATORII DE DRUMEȚIE
Pentru excursiile organizate în oricare din zilele de luni 

pină vineri se acordă, în această perioadă, înseninate reduceri 
la transportul cu autocarele și microbuzele.

Studenții, elevii, pensionarii și lucrătorii din agricultură be
neficiază de o reducere a costului transportului de 20 la sută, 
iar celelalte categorii de turiști de 10 la sulă.

OFICIILE JUDEȚENE DE TURISM ȘI I.T.H.R. BUCUREȘTI 
oferă, la alegere, un bogat program de excursii pe cele mai 
diferite și atrăgătoare trasee.

ACȚIUNEA „AUTOBUZUL": 
Lira (orele 15.30; 18; 20,15); Glu- 
lești (orele 9: 11; 13,15; 15,30; 17,45; 
20); Arta (orele 9; 11,15; 13,30; 
15.45: 18; 20).

FRUMOȘI ȘI NEBUNI ; Bucegl 
(orele 9,30; 11,30; 13,30; 16; 18;
20).

RUDIN : Drumul Sării (orele 16; 
18; 20).

MARK POLIȚISTUL : Dacia (o- 
rele 9; 11,15; 13.30; 16; 18; 20).

TREPTE SPRE CER : Cotrocenl 
(orele 10; 12; 14; 16; 18; 20).

ȘATRA : Melodia (orele 9; 11,15; 
13.30; 16: 18,15; 20,30).

SCARAMOUCHE : Miorița (ore
le 9: 11; 13.15; 17,45; 20): Buzeștl 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20,15).

ȘAPTE ZILE : Cosmos (orele 
16; 18; 20).

EVADAȚI IN VIITOR: Munca 
(orele 9; 11.15; 13,30; 15,45; 18; 20); 
Ferentari (orele 10,30; 12,30; 15,30; 
17: 19.30).

COMOARA DIN LACUL DE AR

care se fac pe marginea uneia 
sau alteia dintre problemele a- 
bordate se sprijină pe un bo
gat material faptic, documentar, 
circumscriind realitatea că isto
ria poporului român comportă 
un caracter de omogenitate și 
continuitate, prezidată fiind de 
lupta neîncetată pentru dreptul 
sacru de a trăi liber în propria 
țară, pe vatra in care s-a plă
mădit ca entitate etnică distinc
tă, originală. (Fără îndoială, 
eventualul cititor- ar fi interesat 
să, afle că- fiecărei prelegeri îi

CARTEA 
social-politică

este-anexată o minuțioasă cro
nologie a evenimentelor, op
țiune avînd drept scop să-1 ajute 
la înțelegerea mai exactă a sem
nificației lor. pe terenul fapte
lor. al adevărului obiectiv.)

O idee care revine frecvent in 
textul volumului se referă la 
bătălia pentru unitate și liber
tate. idealuri statornicite per
manent in viața poporului ro
mân, fată de a căror împlinire 
nu s-a precupețit nici o jertfă 
și nici un sacrificiu.

Ca parte componentă a isto
riei noastre unitare, este trata
tă mișcarea muncitorească — 
forță care a preluat tradițiile și 
aspirațiile esențiale ale poporu

cu pioșenie că locurile de mun
că amintite au fost primele mele 
amfiteatre și „marile scene" in 
care am învățat cea mai autenti
că artă : arta de a iubi munca, 
de a iubi oamenii și omenia". 
Augustin V. Pop pătrunde in 
biografii, scormonește idealuri, 
surprinde- visele eroilor săi. Fe
tita plăpindă dar agilă care era 
sanitara Elena Bălășoiu-Ilie. 
pare realizată pe deplin doar 
prin fiul ei, student la medicină. 
Farmacista Stela Popescu (as
tăzi Diaconu) și-a luat exame
nul de stat după experiența 
Bumbești-Livezeni și această în
târziere nu și-o regretă nici a- 
cum. Familia Săveanu s-a în
chegat acolo, in aerul tare al 
munților constituindu-se intr-o 
dinastie de visători, păstrind la 
loc de cinste scaunul și dulapul 
din lemn geluit, în noua locu
ință.

Date interesante aflăm despre 
nașterea unui cintec, „Hei-rup", 
despre pionieratul celei de-a 
șaptea arte la noi, căreia i se 
certifică geneza tot pe acest șan
tier. Compozitorul Mauriciu Ves- 
can mărturisește cu sinceritate 
că bibliografia consultată pen
tru scrierea marșului muncito
resc a fost viata șantierului în
săși, iar Radu Beligan. interpre
tul din „Răsună valea", a desco
perit aici marea aventură care-i 
subjuga pe toți, a văzut „pe 
viu" cum teoria devine forță 
materială, odată ce cuprinde 
masele.

Aproape că nimic nu-i scapă 
autorului, de la băile săptămi- 
nale la folclorul muncitoresc, de 
la întâmplări. hazlii la contagioa
sa febră a întrecerii. Fără subli
niate virtuți „literare", dar cu 
un vădit sens educativ. Subiect 
pentru o baladă (lectură demnă 
de un larg interes al tuturor ca
tegoriilor de cititori) se înscrie 
in rindul cărților trăite nemij
locit. amintind prin spirit că 
epocile romantismului revoluțio
nar au loc de cinste in istoria 
noastră contemporană.

MARIUS TUPAN
•) Augustin V. Pop : Subiect 

pentru o baladă, Ed. Cartea ro
mânească, 1978.

GINT : Pacea (orele 15; 17,15;
19.30).

ZIUA GLORIEI : Tomis (orele 
9; 11,15; 13,30: 15,45; 18; 20,15). 

tttv
PROGRAMUL I
16,00 Telex. 16,05 Emisiune în 

limba germană. 19,00 La iz
voarele cintecului — melodii 
populare. 19,20 1001 de seri,
19.30 Telejurnal. 19,50 Panora
mic. 20,25 Roman-foileton: „Fa
milia Palliser" — producție a te
leviziunii engleze. 21.15 Mai aveți 
o întrebare 7 21,40 Viața muzica
lă. 22,00 Cadran mondial. 22,20 Te
lejurnal.

PROGRAMUL II
16,30 Cenacluri ale tineretului. 

16.55 Pentru căminul dumneavoas
tră (reluare). 17,10 întîlnire cu sa

lui. ele regăsindu-se în progra
mele de acțiune ale mișcării 
muncitorești, in programele de 
luptă ale partidului său revo
luționar, pină în ziua de azi. 

în deschiderea volumului se 
subliniază că rațiunea elaborării 
și publicării lui vine în intimpi- 
narea concretizării, printr-o 
nouă lucrare, a funcției științei 
istorice de a fi mijloc de dez
voltare a conștiinței de sine a 
poporului, un instrument de re
marcabilă forță educațională în 
modelarea conștiinței oamenilor 
pe coordonatele sentimentelor 
patriotice. Și aceasta potrivit 
convingerii că avem o istorie cu 
care ne putem mindri, că po
porul nostru a fost întotdeauna, 
in îndelungatul său trecut, o 
forță creatoare de civilizație și 
cultură in acest spațiu al conti
nentului european, care a dat și 
a primit valori, dobindindu-și 
astfel un loc și un rol specific 
in istoria europeană și univer
sală. Este, poate, lucrul ce con
feră punctul de interes cel mai 
profund cărții amintite, impu- 
nînd-o publicului ca o lectură 
in egală măsură instructivă dar 
și foarte necesară.

Mai ales că .după cum se arată 
și in motto-ul volumului, sen
sul major al cinstirii trecutului 
nostru este acela de a trage în
vățăminte pentru prezentul pe 
care-1 făurim și. totodată, de a 
pune bazele viitorului la care 
aspirăm.

TRAIAN GANJU

VĂ RECOMANDĂM 
DIN PROGRAMUL 

SĂPTĂMÎNII
• Film

Profetul, aurul și ardelenii, 
primul western românesc, 
realizat de regizorul Dan 
Pita după scenariul lui Titus 
Popovici. Pelicula dovedește 
nu numai o reală stăpinire a 
modalităților specifice de ex
presie a acestui gen cinema
tografic deosebit de îndrăgit 
de public, ci $i o adevărată 
disponibilitate in sugerarea, 
in configurarea unei spiritua
lități românești care se defi
nește prin legi morale și un 
cod etic diametral opuse ce
lor' in care doar prin forța . 
pumnului sau iuțeala pistolu
lui se stabilește „dreptatea" 
celui mai tare. Imaginea, 
semnată de Nicolae Mărgi- 
neanu. cu valori plastice de 
o mare frumusețe, pune tot
odată in evidentă portretele 
unor personaje create cu ta
lent de actori cunoscuti ca 
Ilarion Ciobanu. Ovidiu Iuliu 
Moldovan. Mircea Diaconu. 
Francisc Bacs.

• Teatru
Unchiul Vania, de Cehov. 

un nou spectacol de calitate 
inclus pe afișul Teatrului 
Mic. fn rolul principal, un 
actor aflat in plină perioadă 
de maturitate creatoare — 
Octavian Cotescu — realizea
ză momente de adevărat tea
tru, ajungind la o pătrun
dere de mare rafinament și 
sensibilitate a universului 
cehovian, a tipului de erou 
specific dramaturgiei mare
lui scriitor. Alături de el. 
Jean Lorin Florescu. Rodica 
Tapalagă, Olga Tudorache, 
Leopoldina Bălănuță. Ion 
Marinescu. Nicolae Ifrim. Ta
tiana Iekel șl Andi Ștefănes- 
cu, sub conducerea regizorală 
a lui Laurentiu Azimioară. 
reușesc să ofere un spectacol 
interesant, de remarcabilă 
ținută artistică.

• Muzică
• fn concertele simfonice 

ale Filarmonicii „George E- 
nescu". de vineri 24 și sim- 
băta 25 februarie ora 20, la 
Ateneul Român, un nou oas
pete de peste hotare : diri
jorul filipinez Redentor Ro
mero. Solist, violonistul Mi
hai Constantinescu.

• In ciclul După-amiezile 
muzicale ale tineretului, sim- 
bătă 25 februarie ora 18. la 
Sala mică a Palatului, vom 
putea asculta două recitaluri 
de pian susținute de Roxana 
Lazăr și Florin Paul.

• La Conservatorul „Ci- 
prian Porumbescu", vineri 24 
februarie ora 17, în sala 
„George Enescu", orchestra 
simfonică a studenților va 
oferi tinerilor iubitori ai mu
zicii un concert al capodope
relor.

• Pentru iubitorii operei, 
un nou titlu de spectacol la 
Opera Română : Dragoste și 
jertfă, o creație cu un pro
fund caracter patriotic sem
nată de compozitorul Cornel 
Trăilescu.

tira și umorul. 17,40 Bucureștiul 
necunoscut. 18.05 Drumuri euro
pene : Din Hobița la Paris. 18.30 
în alb și negru : Calul cu coama 
în vint. 19,20 1001 de seri. 19.30 
Telejurnal. 19,50 Film serial pen
tru copii : „Cuore" (reluare). 20.15 
Seară de balet : „Lacul lebedelor" 
de P. I. Ceaikovski. 21,45 Telex. 
21.50 Actualitatea bucureșteană. 
22,10 Melodii populare.

Teatrul „Lucia Sturdza Bu- 
landra" (Schitu Măgureanu): RA- 
CEALA — ora 19; Teatrul „Ion 
Creangă": PETRICA LA MINI- 
TEHNICUS (Teatrul de Păpuși 
„Ciufulici" din Ploiești) — ora 
10; ÎNCURCA LUME (Teatrul 
Municipal Ploiești) — orele 17 și 
20; Teatrul „Țăndărică": TIGRUL 
PURPURIU. CORINEI ÎI PLĂ
CEAU CLĂTITELE — ora 17.
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DACI ADA — marea manifestare sportivă națională

NOI DISCIPLINE ȘI-AU DESEMNAT CAMPIONII PE ȚARĂ
Sfîrșitul săptămînii 

a fost marcat de des
fășurarea a noi între
ceri finale pentru de
semnarea campionilor 
pe țară a primei edi
ții de iarnă a popularei 
competiții — „Dacia- 
da“ —, la a căror reu
șită, alături de ceilalți 
factori cu răspundere 
în domeniul sportului 
au adus o importantă 
contribuție C.C. al 
U.T.C. și C.N.O.P. Do
minante ale acestor 
dispute dîrze, pasio
nante au fost spiritul 
de luptă, ambiția, ti
nerețea.

Fotografiile : VASILE RANGA

ȘAH TENIS DE MASĂ SĂRITURI —SCHI - SANIE

Speranțe ale eșichierului 
românesc

Jucători foarte buni, 
dar cine să-i vadă?

Cel mai bun
din... 8

Dispute dîrze, pasionante 
pe pirtia de la Harghita-Băi

în sala sporturilor din Cra
iova s-au disputat între 17—19 
februarie 1978 finalele pe țară ale 
„Daciadei", la șah, categoria de 
vîrstă 10—14 ani. Au participat 
38 de băieți și 39 fete, fiind re
prezentate aproape toate jude
țele țării. Avind condiții de joc 
bune, organizatorii străduin- 
du-sțe să asigure un cadru po
trivit acestei mari competiții 
naționale, participanții au oferit 
in cele trei zile de întreceri 
numeroase partide interesante, 
mulți dintre ei făcînd dovada 
unei pregătiri neașteptat de 
bune la virsta lor. De altfel, 
atit la băieți, cit și la fete câș
tigătorii ediției din acest an 
ai finalelor Daciadei (categoria 
10—14 ani) nu au putut fi cu- 
noscuți decît după disputarea 
partidelor ultimei runde! Chiar 
și atunci cei doi cistigători. 
Stanciu Horia, la băieți și 
Adoamnei Roxana, la fete nu 
au fost desemnați decît în ur
ma ordinii stabilite, de sistemul 
de departajare Bucholz, „Da- 
ciada" cîștigindu-și. încă de la 
prima ei ediție, renumele de 
competiție a surprizelor. Astfel, 
la fete Deneș Ildiko din jude
țul Covasna a ocupat un meri
toriu loc trei după ce a învățat 
practic să joace șah de abia 
acum un an de la tatăl ei, nea
vind incă cunoștințe teoretice 
suficiente. Desigur, nu era po
sibil ca toți participanții aflați 
in aceste trei zile la Craiova să 
iasă învingători. Acest lucru a 
fost Valabil mai ales în cazul 
celor mai tineri. în vîrstă de 
numai 10 ani. care fiind mezi
nii turneelor au avut numai de 
învățat de la colegii lor. Meri

tă. totuși, să fie remarcați aici 
pentru ambiția lor cei mai ti
neri participanti: Boștenaru
Claudia din județul Teleorman 
și Grosu Teodor (Bacău). Re
gulamentul întrecerilor destul 
de obositor pentru micii concu- 
renți a prevăzut disputarea a 
cite trei runde in primele două 
zile cea de a treia zi fiind re
zervată rundei finale. Fiecare 
rundă a prevăzut cite o oră 
de gindire pentru fiecare din 
cei doi concurenti. Arbitrajul 
corect și autoritar a fost asi
gurat de o brigadă de arbitri 
competenti in frunte cu bucu- 
reșteanul Gh. Moldoveanu. care 
a arbitrat pină in prezent nu
meroase finale de seniori ale 
României. Dar iată in înche
iere și clasamentele finalelor 
Daciadei la șah. categoria de 
virstă 1Q—14 ani : fete — I. 
/Adoamnei Roxana (județul 
Prahova) — 13 ani. campioană; 
II. Csedo Clara (Harghita) — 
13 ani ; III. Deneș Ildiko (Co
vasna) — 13 ani. IV. Moisei Da
niela (Neamț) — 12 ani : V. 
Formanek Ana Maria (Mureș) 
— 14 ani ; băieți — I. Stanciu 
Horia (Timiș) — 13 ani — cam
pion ; II. Olimid Cristian (Pra
hova) — 13 ani; III. . Larion 
Ghcorghe (Vilcea) — 12 ani: IV. 
Somoghi Tamas* * (Sat.u Mare) — 
13 ani ; V. Anton Marian (Me
hedinți) — 13 ani.

• Viitorul C.M. de fotbal cu 
24 de echipe in turneul final? 
Președintele F.I.F.A., Joao Have- 
lange, aflat în vizită la Ciudad 
de Panama, a declarat că perso
nal este de acord cu mărirea 
numărului de echipe participante 
la turneul final al campionatului 
mondial. „Cred că un turneu final 
cu 24 de formații ar fi cel mal 
echitabil, permițînd prezența la 
Întrecerea supremă a sportului 
nostru a tuturor echipelor va
loroase, a precizat J. Havelange. 
în cazul cînd vom obține asenti
mentul majorității federațiilor na
ționale s-ar putea ca acest pro
iect să fie pus în practică din 
1982, la campionatul mondial din 
Spania".

• Arbitrul român N. Rainea Ia 
C.M. de fotbal din Argentina. Fe
derația internațională de fotbal a 
dat publicității lista celor 35 de 
arbitri care vor conduce meciu
rile turneului final al campiona
tului mondial de fotbal, progra
mat între 1 și 25 iunie în Argen
tina. Selecția a fost efectuată pe 
baza recomandărilor Comisiei de

După cum se vede, cei mai 
bine pregătiți au fost concu- 
renții din județul Prahova, sin
gurii prezenti pe podium atît 
la băieți cit și la fete. în aceste 
finale.

FLORIN GHEORGHIU

Frumoase si spectaculoase fi
nalele „Daciadei" la tenis de 
masă categoria 10—14 ani. găz
duite duminică dimineața în 
Sala sporturilor din Craiova. La 
fete, cele două pioniere care 
și-au disputat titlul — Veronica 
Buhuși (Constanta) si Lucretia 
Vinătoru (municipiul București) 
— au oferit spectatorilor prc- 
zenti in număr'mare o partidă 
dinamică din care nu au lipsit 
momentele spectaculoase. A 
ciștigat reprezentanta județului 
Constanta cu 2—0 (21-13: 21-11), 
astfel incit primul titlu de cam
pion al Daciadei la tenis de 
masă poposește pe malul mării. 
Succesul Veronicâi Buhusi. ob
ținut pe marea scenă a Dacia
dei, se poate transforma — si 
așa trebuie să se întîmple ! — 
intr-un stimulent pentru orga
nele sportive constăntene de a 
se ocupa și de tenisul de masă, 
disciplină neglijată pînă în pre
zent. deși, sintem convinși, 
multi copii și elevi ar dori să 
o practice in mod organizat. De 
altfel, deținătoarea titlului ne 
mărturisea dorința ei de a in
tra într-o secție de performan
tă. dorință deocamdată nerea
lizabilă. deoarece la Constanta 
incă nu ființează asemenea 
secție.

La băieți, gala s-a desfășurat 
intre Gabriel Gidea (Dolj) si 
Viorel Fota (Teleorman). Me
ciul a ridicat tribunele în pi
cioare. Evoluția palpitantă a 
scorului, spectaculozitatea fa
zelor. dîrzenia combatanților, 
bogata gamă de procedee teh
nice folosite au onorat finala. 
Cîștigător Gabriel Gidea cu 2—1 
(21—18; 17—21: 21—19). care ast

fel a adus gazdelor un titlu 
mult dorit, atribuit pe merit. Și 
alți jucători au demonstrat ca
lități remarcabile. Ce păcat, in
să, că nici la această finală nu 
au fost prezenți reprezentanți ai 
federației care se ocupă de 
evoluția copiilor și' juniorilor si 
care ar fi putut depista pe cei 
mai talentati dintre participanfi.

Este drept, la turneu au asis
tat si antrenorii Virgil Bălan 
(Craiova), și Mihai Bledea, insă 
nici unul dintre ei nu a avut 
sarcina de a opera o selecție a 
valorilor. De menționat este si 
faptul că în cele trei zile pe
trecute la Craiova, tinerii ju
cători au beneficiat de» un bo
gat program de activități cul
tural-educative dintre care s-au 
detașat frumoasele spectacole 
artistice oferite de Casa pionie
rilor in cinstea participantilor. 
Dealtfel, organizatorii merită 
alese aprecieri pentru modul in 
care și-au făcut datoria de
gazde.

Laureații primei ediții a Da-
dadei, la tenis de masă. sînt
următorii : fete : î. Veronica 
Buhuși (Constanta) ; II. Lucre
tia Vinătoru (municipiul Bucu
rești) ; III. Simona Olpetrean 
(Cluj) ; IV. Mirela Tudor (Dolj) ; 
V. Nicolae Adriana (Argeș):VI. 
Ildico Szekeli (Bistrița-Năsăud); 
băieți : I. Gabriel Gidea (Dolj) ; 
II. Viorel Fota (Teleorman): III. 
Petru Boldici (Timiș): IV. Enes- 
cu loan (Sălaj) : V. Emilian 
Dudas (Bacău) : VI. Sile Florea 
(Galati). Pe județe, pe primele 
trei locuri s-au clasat : I. Dolj, 
II. Argeș, III. Constanta.

TEODOR POGOCEANU

Duminică dimineața. în de
corul pitoresc al splendidei sta
țiuni maramureșene Borșa. s-au 
desfășurat întrecerile finale ale 
campionatelor republicane de 
sărituri cu schiurile pentru se
niori. in urma cărora au fo.»t 
desemnați atit laureatii acestei 
competiții, cit si cei ai ..Dacia
dei". campionatul contind si ca 
finală a marii noastre întreceri 
naționale. în prezenta unui ma
re număr de spectatori, după 
părerea noastră număr record 
la întreceri de schi — circa 
8 000 — trambulina de 90 m de 
la Borșa, excelent pregătită de 
organizatori, a prilejuit o 
dispută interesantă și atractivă, 
mai ales că zăpada căzută din 
abundentă în ziua precedentă a 
facilitat obținerea unor rezul
tate foarte bune. Din păcate, 
numărul concurentilor înscriși 
la finală a fost extrem de re
dus — doar 9 — absolut toți din 
Brașov, iar — colac peste pupă
ză — unul dintre finalist! (L. 
Balint) a evoluat în afară de 
concurs neavind „actele" în re
gulă ! Titlul republican si cel 
de campion al „Daciadei" ar fi 
trebuit să-i revină lui Gheor- 
ghe Gerea. de la Dinamo Bra
șov. care a realizat cele mai 
lungi sărituri (92,5 șl, respectiv, 
94 m — aceasta din Urmă con
stituind și egalarea recordului 
trambulinei). Dar. din cauza a- 
terizării defectuoase la prima 
săritură, cînd s-a dezechilibrat, 
Gerea a fost depunctat. văzîn- 
du-se nevoit să se mulțumească 
doar cu locul secund. în această 
situație, titlurile puse în joc au 
fost, cucerite de colegul de club 
al lui Gerea. Constantin Buzoi, 
care a realizat o săritură de 

88 m și o a doua de 90,5 m, 
obținind 235,1 puncte. Iată, de 
altfel, ordinea celor 8 concu- 
renți prezenti la finală : I. 
Constantin Buzoi (Dinamo Bra
șov (88 m+90,5 m — 235,1 p ; 
II. Gh. Gerea (Dinamo Brașov) 
92.5 m+94 m — 213.6 p ; III. 
Marian Olteanu (Dinamo Bra
șov 74,5 m-4-78,5 m — 192,7 p ; 
IV. G. Stinghie (A.S.A. Brașov) 
77 m+78 m — 192,5 p ; V. R. 
Hosu (A.S.A. Brașov) 69 m-l- 
70 m — 169,6 p ; VI, I. Cimpo- 
ieșu (A.S.A. Brașov) 69 m-l-73.5 
m — 161 p ; VII. I. Ana (Bra- 
șovia) 67 m-}-65,5 m — 142 p; 
VIII. Oct. Chirciu (Brașovia) 
63 m+61 m — 139,6 p.

întrucit la întreceri a fost 
prezent șl prof. Horia Ilieșu. 
reprezentant al federației de 
specialitate, i-am solicitat o de
clarație legată de numărul foar
te redus de participanti. Iată 
ce ne-a spus interlocutorul nos
tru»: „Firește că și noi sintem 
afectați de cifra foarte mică a 
finaliștilor, dar rezultatele ob
ținute de ei trebuie să deter
mine un reviriment al acestei 
discipline deosebit de spectacu
loase și de dificile. După pă
rerea mea, explicația stă in fap
tul că trambulinele mici de la 
Predeal și Poiana Brașov nu 
asigură posibilitatea pregătirii 
optime pentru participarea Ia 
întreceri pe această trambulină 
de 90 metri, de la Borșa. Avem 
insă convingerea că finalele de 
acum reprezintă un moment fa
vorabil pentru relansarea sări
turilor cu schiurile. disciplină în 
care sportivii români se pot afir
ma intr-un viitor apropiat pe plan internațional".

HORIA ALEXANDRESCU

Sus, la Harghita-Băi, pe o 
pirtie special amenajată, s-au 
desfășurat, sîmbătă și duminică, 
cele două manșe ale finalei tra
diționalului concurs „Săniuța de 
argint" aflat la a X-a ediție. 
Inițiată și organizată de C.C. al 
U.T.C. competiția a cuprins in 
etapa de masă peste 350 000 de 
concurenti. După ce duminica 
trecută, pe aceeași pirtie, au 
avut loc finalele pentru catego
ria 10—14 ani. de data aceasta 
și-au dat întilnire în această 
frumoasă stațiune montană, pen
tru a desemna campionii .Da
ciadei" concurenții de la cate
goria 15—19 ani. Disputele au 
fost foarte animate, relevînd o 
bună pregătire a majorității con
curentilor. Firește, o luptă pa
sionantă cu distanțele și secun
dele s-a dat între reprezentanții 
județelor Brașov, Sibiu. Mara
mureș, Harghita. Prahova, Su
ceava, dealtfel protagoniștii 
tradiționali ai acestui popular și 
frumos concurs. în pofida vis
colului. cu ninsoare abundentă, 
entuziasmul participanților la 
competiție n-a scăzut, dimpotri
vă. întrecerea a prilejuit afir

„NAȚIONALELE" DE SANIE - SPORT Șl BOB
Pe pîrtia înghețată de la Si

naia, simbătă și duminică, s-au 
desfășurat întrecerile campiona
telor naționale de sanie-sport 
și bob, din cadrul „Daciadei". 
în proba de sanie rezervată ju
niorilor I (3 manșe), pe primul 
loc s-a clasat I. Apostol (C.S.O. 
Sinaia), iar Ia junioare I, Ma
ria Maioru (C.S.O. Sinaia). Pro
ba de junioare II (2 manșe) a 

marea unor calități fizice și mo
rale deosebite, sportivii etalînd 
in cele două manșe măiestrie și 
curaj, o tehnică bună în condu
cerea micilor bolizi.

Anul acesta, spre deosebire de 
edițiile anterioare, alături de 
organizatori au fost de față și 
reprezentanți ai federației de 
specialitate. Vedem in această 
prezentă preocuparea federației 
pentru depistarea de noi talen
te care să fie promovate in 
sportul de performanță, in ve
derea asigurării unei pregătiri 
superioare capabile să le asi
gure succesul.

După două zile de întrecere 
pe podiumul cîștigătorilor au 
urcat: la fete — L Aurelia Ur
zică (Harghita) — campioană, 2. 
Maria Mihai (Dîmbovița), 3. Ca
melia Gundel (Hunedoara); la 
băieți — 1. Eusebiu Cojocarii 
(Dîmbovița) — campion, 2. Teo
dor Pogorean (Suceava), 3. San
dor Veress (Harghita). Trofeul 
competiției a fost cîștigat de ju
dețul Dîmbovița ai cărei con
curenti s-au situat pe poziții 
fruntașe.

MIRCEA BORDA

fost cîștigată de Gabriela Soare 
(C.S.O. Sinaia), iar la juniori II, 
C. Răducanu (C.S.O. Sinaia). 
Proba de sanie-2 persoane a 
fost cîștigată de C. Apostol — 
C. Răducanu (C.S.O, Sinaia). 
Campionatul de bob-2 persoane 
a programat, ieri, primele două 
manșe, după care in fruntea 
clasamentului se află echipajul 
St. Chitu — Gh. Lixandru (Po
iana Cîmpina).

ACTUALITATEA PE SCURT» ACTUALITATEA PE SCURT
• Fotbal: „Cupa României" a deschis

noua stagiune
Fotbalul, cel mai îndrăgit dintre sporturi, a reintrat 

în arenă, după o întrerupere de trei luni. Noua sta
giune fotbalistică a fost deschisă de etapa 16-milor 
„Cupei României" care se desfășoară, în acest an. sub 
genericul „Daciadei". Mii și mii de spectatori au luat 
drumul stadioanelor nerăbdători să vadă revirimentul, 
saltul calitativ mult așteptat. La start s-au aliniat cele 
18 divizionare A și 14 formații din categorii inferioare. 
Ca de fiecare dată, confruntările dintre „eșaloane" 
n-au rămas fără surprize. Comportarea din această 
etapă de „Cupă", care precede campionatul, a fost o 
verificare și, deopotrivă, un test al potențialului actual 
al echipelor. Cea mai mare surpriză a furnizat-o di
vizionara B, Industria sîrmei din Cîmpia Turzii care 
a învins campioana de toamnă, A.S.A. Tg. Mureș. 
Surprinzătoare sint și eșecurile suferite de C.S. Tirgo- 
viște și Jiul în fața unor echipe de categorie infe
rioară : F. C. Brăila și, respectiv, F.C.M, Galați. Vic
torii la scoruri mari au realizat U.T.A., în fata unei 
partenere din divizia A, F. C. Constanța, in fața unei 
reprezentative comunale și Dinamo care s-a răzbunat 
pe Victoria Zalău, echipă, de asemenea, din campio
natul județean, pentru suita sa de infringeri care au 
lăsat multe semne de întrebare.

în ce ne privoște am urmărit meciul Steaua — Spor
tul studențesc unde succesul primei echipe s-a contu
rat de abia în ultimul sfert de oră. Pină atunci, jocul, 
destul de dinamic și echilibrat, lăsa să se înțeleagă 
că victoria se va decide în... prelungiri sau din lovi
turi de la 11 metri. Impresie determinată, desigur, de 
lipsa eficacității ambelor compartimente ofensive. Dacă 
steliștii au prestat un joc mai lucid în finalul parti
dei, studenții au avut căderi de ritm, inconsecvente și 
lipsă de decizie și precizie în fața porții adverse. Dar 
adevăratele examene urmează de-acum încolo.

Rezultate tehnice : Steaua — Sportul studențesc 2—0; 
Progresul Vulcan — S. C. Bacău 2—4, după prelungiri: 
Industria sîrmei Cîmpia Turzii — A.S.A. Tirgu Mureș 
2—1; F.C.M. Reșița — U.T.A. 0—4 ; F. C. Brăila — 
C. S; Tîrgoviște 1—0; F.C.M. Galați — Jiul 3—2; Vic
toria Zalău — Dinamo 0—7; Unirea Focșani — F. C. 
Argeș 0—1; Unirea Alexandria — Petrolul 0—1; Chimia 
Rm. Vilcea — F. C. Bihor 0—2, după prelungiri ; Viito
rul Gheorghieni — Poli. Timișoara 0—3: Gloria Reși
ța — Olimpia Satu Mare 0—1; Recolta Diosig — F. C. 
Constanța 0—6; Avîntul Măneciu — Universitatea Cra
iova 2—5; Constructorul Iași — Corvinul Hunedoara 
2—5; Gaz Metan Mediaș — Poli Iași 1—1, după pre
lungiri. S-a calificat echipa în deplasare. (C. Vasile)

• Volei: Surpriză de proporții în derbiul
diviziei A de volei masculin :

Explorări Baia Mare — Dinamo București 
3-1

E greu de acceptat ideea ca un derbi să se încheie 
cu o surpriză, mai ales atunci cînd victoria revine 
gazdelor. Și, totuși, derbiul diviziei A de volei mas
culin, care a atras în tribunele Sălii sporturilor din 
Baia Mare aproape 4 000 de spectatori, constituie o 
excepție de la regulă. Excepție, pentru că Explorări 
Baia Mare, a obținut ieri prima sa victorie în fața 
echipei Dinamo București, excepție și pentru că Di

namo venea după acel usturător 0—3 în fața echipei 
Steaua, deci se sconta pe un reviriment al voleibaliști
lor din Capitală. A fost un meci • cum rareori am 
văzut în ultimii ani, un meci deosebit de spectaculos, 
palpitant, în care jucătorii băimărenl, deloc impre
sionați de cartea de vizită a oaspeților, s-au întrecut 
•pe ei înșiși. Cu Băgăian, Arbuzov și Bălaș în mare 
vervă, Explorări Baia Mare a servit bucureștenilor o 
severă lecție de volei adevărat, pierzînd un singur set 
din patru și pe acela la trei puncte-potou ! Excelenți 
la blocaje, la dublaje și la preluări, elevii an
trenorului Alexandru Manț ne-au impresionat pur și 
simplu prin tenacitatea cu care au luptat pentru fie
care punct, prin dîrzenia cu care și-au apărat șan
sele. Dinamoviștii, în schimb, au constituit o decepție. 
Ei au practicat un joc, doar rareori organizat, cu multe 
greșeli. Ne-a surprins faptul că Udișteanu a fost in
trodus în teren abia în setul al 3-lea, adică atunci 
cind băimărenii aveau deja un avantaj de două se
turi. Firește, minunea nu s-a mai produs... Scor fi
nal : 3—1 (13, 8, —13, 5) pentru Explorări Baia Mare. 
(AI. Horia)

• Atletism : „Universitarele" de sală — 
sub așteptări

în Capitală, sîmbătă și ieri, s-a desfășurat Concursul 
republican universitar de atletism pe teren acoperit, 
ediția a Il-a, la care au evoluat aproape 200 de spor
tivi. Firește, spectatorii și tehnicienii se așteptau să 
urmărească o suită de întreceri viu disputate, la o 
cotă valorică ridicată, cu rezultate bune, pe măsura 
acestei competiții care reunea atleti din mai multe 
centre universitare cu o frumoasă tradiție; Cluj-Na
poca, Timișoara, Brașov. Tirgu Mureș, Oradea Cra
iova, Iași etc. Din păcate, lucrurile nu au stat a=". 
Mare parte dintre competitori s-au prezentat la concurs 
cu o pregătire necorespunzătoare, fiind consemnați cu 
rezultate slabe, departe de * haremurile actuale. Cîști- 
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arbitraj a F.I.F.A, întrunită la Zu
rich. Printre cel chemați să ofi
cieze la campionatul mondial se 
numără și cunoscutul arbitru 
român Nicolae Rainea.

• Sala „Victoria" din Ploiești a 
găzduit, în prezenta unui public 
numeros, dubla întilnire amicală 
de tenis de masă dintre selecțio
natele României și R. P. Chineze.

In meciul echipelor feminine, Ju
cătoarele românce, evoluind ex
celent, au obținut victoria cu 
scorul de 3—1. Maria Alexandru a 
cîștigat două partide de simplu 
și, împreună cu Liana Mihuț, pe 
cea de dublu.

La masculin, reprezentativa 
R. P. Chineze a întrecut cu sco
rul de 5—1 formația română, al 
cărei unic punct a fost realizat 
de Tudor Gheorghe.

gătoarea cursei de 60 m garduri, fete, Mariana Nedelcu 
(„U“ Cluj-Napoca). după ce în semifinală a fost cro
nometrată cu un timp modest, 8,7 secunde. în finală 
a realizat 8,9 secunde, la fel ca și a doua clasată. Ma
riana Dinu (C.A.U.), ambele cotate printre fruntașele 
acestei probe. în proba de greutate, fete, între prima 
clasată, Mihaela Loghin (C.A.U.), și ocupanta locului 
secund, Agepsina Rusu („U“ Cluj-Napoca) a fost un 
decalaj de peste 4 metri (17,89 m fată de 13,68 m), iar 
la băieți, în aceeași probă, clujeanul C. Ceacanl a ocu
pat locul 1, cu o aruncare de 16,llm. în proba clasică 
de săritura cu prăjina, victoria a revenit „veteranului" 
întrecerilor de decatlon clujeanul Vasile Bogdan, cu 
4,70 m. La lungime, fete. Doina Popescu (C.A.U.) a 
ocupat primul loc, cu 6 m., iar la săritura in înălțime, 
fete, Draga Crișan . („U“ Cluj-Napoca) a realizat 
1.72 m. Comparind aceste rezultate, fie și numai cu 
recordurile tării observăm nivelul scăzut de pregătire 
al atleților studenți pentru competiție. (M. Lerescu)
• HOCHEI. Selecționata de hochei a susținut, în 

Capitală, primele două jocuri din cadrul competiției 
internaționale „Cupa Federației", înregistrînd o victo
rie și un eșec în fața unor echipe de club din U.R.S.S. 
și Cehoslovacia. în prima partidă, tricolorii, prestînd 
un joc bun, au dispus cu 5—2 de formația sovietică 
Dizelist Penza. A doua zi, hocheiștii români, cu o 
evoluție sub așteptări, cedînd cu 2—3 in fața echipei 
Dukla Trencin. Turneul continuă la Poiana Brașov, 
cu meciurile retur. Miine .selecționata țării noastre 
va susține al doilea joc cu Dukla Trencin, iar joi va 
întîlni, din nou, formația sovietică.

în cadrul pregătirilor pentru C. M. (Iugoslavia, 17—26 
martie) la sfirșitul săptămînii, lotul republican de 
hochei, alcătuit din 20 de jucători, va pleca în R. F. Ger
mania, avind programate trei meciuri cu echipe de club, 
după care va participa la un puternic turneu interna
tional in R. D. Germană, între 6 și 10 martie. Lotul va 
juca cu formația R. D. Germane, din prima grupă 
a C. M., și selecționatele Elveției și Japoniei, din 
grupa B.

DUPĂ MEMORABILUL MECI CLAY - SPINKS DE EA LAS VEGAS

Meciul culiselor continuă

• Componența totului de gim
nastică al U.R.S.S. După cum 
anunță corespondentul sportiv 
al agenției T.A.S.S., lotul fe
minin de gimnastică al U.R.S.S,, 
pentru competițiile internaționale 
din acest an cuprinde n sportive 
în frunte cu Elena Muhina, Marla 
Filatova, Neli Kim și Natalia Sa- 
poșnikova. Selecția in vederea 
campionatelor mondiale de la 
Strasbourg se va face intr-o serie 
de concursuri importante, primul 
— Premiul revistei „Les Nou- 
velles de Moscou". Antrenorul e- 
ohipei, Aman Șanlazov. a decla
rat că a inclus în lot citeva 
gimnaste foarte tinere, cum sint 
Tattana Arjanikova (13 ani) șl 
Elena Nikolaențeva (15 ani). Media 
de virstă a lotului este de 15.3 
ani.

• tn semifinalele turneului de
tenis de la Palm Springs (Cali
fornia), mexicanul Raul Ramirez 
l-a Învins cu 4—6, 7—6. 6—4 pe
Peter Fleming și va disputa fi
nala cu Roscoe Tanner, cîștigător 
cu 6—3. 6—4 in fața lui Tom 
Leonard.

Una din cele mai mari surprize 
din lumea boxului profesionist 
s-a produs miercuri noapte, la 
Las Vegas, unde a fost detronat 
marele rege al ringului, Cassius 
Clay, de către tînărul in virstă 
de 24 de ani, Leon Spinks, cam
pion olimpic la Montreal. Deci, 
Mohamed Aii a pierdut „centu
ra cu briliante" și titlul mondial 
după ce mulți ani la rind a do
minat autoritar marile ringuri ale 
lumii, apărîndu-și-1 de nu mai 
puțin de 23 de ori și realizind, el, 
partenerii și managerii lor, afa
ceri și venituri fabuloase. Afir
mație pe care o probează, de 
altfel, și rețeta realizată la meciul 
desfășurat pe un ring din in
cinta Hotelului „Hilton" din Las 
Vegas, urmărit de 5 006 de specta
tori care au plătit biletul de 
intrare intre 50 și 200 dolari. Sur
priza pare cu atit mal mare cu 
cit adversarul lui Clay nu avea 
în palmaresul său profesionist 
decît 7 meciuri, este cu 7 cm 
mai mic, cu 11 kg mai ușor și 
cu 12 ani mal tînâr!

De fapt, cine este învingătorul 
iui Cassius Clay? Leon Spinks 
s-a născut la 11 iulie 1953 la Saint 
Louis, statul Misouri, intr-o fa
milie cu mulți copil — sint 7 
frați — și a început să practice 
boxul la 13 ani. Ca amator, a 
susținut peste 180 de meciuri, din 
care n-a pierdut decît 7! După ce 
a cucerit titlul olimpic în 1977 a 
trecut la profesionism. Din cele 
7 partide 5 le-a cucerit prin K.O., 
unul la puncte și a realizat un 
meci nul. Fratele său, Mike, a 
cucerit, de asemenea, titlul olim
pic la Montreal, categoria mijlo
cie Spinks are 3 eonii. Antre
norii săi sint Sam Solomon și 
George Benton.

Cum s-a produs marea surpriză 
care a uimit lumea sportului? 
Antrenorul său, G. Benton, este 
un mare maestru al boxului, unul 
dintre cel mai buni mijlocii din 
generația sa, care l-a învățat 
pe Spinks toate secretele boxului 
profesionist. „Forma fizică a 
fost, tn mod cert, unul din fac
torii esențiali ai victoriei" — 
spune el. Clay a recunoscut după 
înfrtngerea sa: „Eu am fost slab, 
l-am subestimat pe Spinks și asta 
m-a costat Nu am nici o scuză", 
tn anturajul său. acum, cînd e 
prea tîrziu, toată lumea recu
noaște acest fapt. Unii i-au spus 
că .puștiul" nu va fi o simplă 
formalitate. Michael Dokes. care 
a fost sparting-partenerul Iul Aii

la Miami, In cabină, după meci, 
i-a strigat in față: „Eu te-am 
prevenit, Aii. Toți acești minci
noși, care-țl fac curte și te în
conjoară ți-au spus că ești în 
mare formă. Atunci te-ai dus 
să te distrezi la Miami și la Dis
neyland în loc sâ te antrenezi, 
să-ți rupi mănușile de lovituri". 
Fără îndoială, Clay îmbătrinlnd, a 
plătit pentru această lipsă de 
runduri făcute cu mănușile, doar 
130 de reprize de antrenament 
față de 250 ale iul Spinks. Șa- 
langerul nr. 1, Ken Norton, a 
concluzionat și el: „Aii s-a 
bătut el singur. EI nu era in 
formă pentru un meci de 15 
reprize. Eu cred că el era capa
bil sâ boxeze 10 runduri și sâ-1 
bată pe*  Spinks, dacă se antrena 
ca lumea. In ceea ce mă privește 
eu sint cel care pierde cel mai 
mult. Fiindcă șansele de a-1 în- 
tilni pe Aii pentru a 5-a oară 
și pentru mai multe milioane de 
dolari s-au risipit. Sint mulțumit 
pentru Leon Spinks; el a fost iu 
formă, a demonstrat curaj, nu 
s-a lăsat impresionat de firma 
lui Clay". Adevărul este că cei 
doi antrenori ai lui Spinks au 
recurs la un vechi truc de mana
geri: in pauza de după cea de-a 
12-a repriză l-au spus în cabină: 
„Dacă tu vrei să devii campion 
al lumii, acum trebuie să for
țezi ritmul. AII te conduce cu 
4—5 puncte. Tu trebuie să faci 
cel puțin un K.D. pentru a spe
ra să-l ajungi din urmă". „Eu 
l-am crezut și lor le datorez 
victoria mea pentru că am cîști
gat categoric ultimele 3 reprize" 
— declară Spinks.

Fostul mare campion pare mai 
realist ca orietnd și crede incă 
tn steaua sa. „Cariera mea nu 
s-a terminat", a declarat la 25 de 
ore după ce a pierdut „coroana 
mondială" Mohamed Aii. „Voi 
face a treia mare încercare pen
tru a recuceri titlul". In zilele 
următoare, Aii are proiectată o 
călătorie în Bangladesh, apoi In 
Gabon și Swaziland pentru apa
riții publice, legate mai mult de 
rolul său de „ministru" al mu
sulmanilor, decît de meseria sa 
de boxer. Dar el vrea să revină 
rapid la locul său de antrenament 
de la Deer Lake și să se apuce, 
din nou, de lucru. „Fără distrac
ții, fără discursuri, fără nimic 
altceva, mă întorc în pădurea 
mea din Pennsylvania șl în 3 
tuni voi reveni, în timp ce Spinks 
va profita de gloria titlului său".

Meciul Clay—Spinks s-a în
cheiat, meciul culiselor continuă 
cu ferocitate. In culise a fost an
gajată lupta pentru aranjarea 
viitoarelor meciuri care vor face 
să curgă mulți dolari. Clay odată 
bătut, revanșa Clay—Norton, eu 
burse fabuloase nu mai este po
sibilă și marii bussinesmani sint 
descumpăniți din pricina asta, 
înnebuniți, organizatorii caută so
luții. Spinks șl Clay au semnat, 
înainte de meci, un angajament 
că în termen de 99 de zile în
vingătorul il va întilni pe șa- 
langerul oficial, K. Norton. Ar fi 
insă de mirare ca Spinks să-și 
pună titlul în joc atit de repede. 
El preferă să Intîlnească mat 
mulți adversari mai slabi. A și 
semnat, de altfel, un contract de 
6 meciuri cu „Top Rank" șl a- 
ceastă organizație va decide a- 
supra întîlnirli cu K. Norton pen
tru că ea deține banii și, deci, 
puterea. Intr-adevăr, o revanșă 
cu Clay ar fi o adevărată explo
zie și ea ar permite ca învinsul 
de Ia Las Vegas să fie păstrat în 
circuitul pentru titlul mondial. 
Pentru că Aii păstrează un im
pact cu publicul, are o influență 
extraordinară asupra acestuia. 
Conducătorii sportivi, oamenii de 
afaceri din box lasă să se creadă 
că Spinks își va pune titlul în joc 
tn fața iul Norton. Totuși, din 
ultimele declarații ale noului 
campion se desprinde că acesta 
este de acord să-i acorde o re
vanșă vechiului campion. Dar el 
a spus că înainte de a-1 reintîlni 
pe Aii, își va apăra titlul în 
ăouă partide, în prima avîndu-1 
ca adversar pe columbianul Ber
nardo Mercado, pentru care tra
tativele sint avansate. Dar o ul
timă știre ne informează că Con
siliul mondial a! boxului (W.B.C.) 
a afirmat, vineri la Mexico, că 
„Spinks va pierde titlul său dacă 
ei nu-1 va întîlni pe Norton". Ti
tlul lui Spinks nu va fi recu
noscut de forul oficial al boxului 
profesionist dacă acesta va in- 
tilni un ait boxer decit Norton, 
șalangerul oficial in primul său 
meci în care-și va apăra titlul 
W.B.C. deține o scrisoare în care 
Spinks. prin semnătură, s-a an
gajat că dacă va ciștiga la Las 
Vegas el îl va întîlni pe Norton. 
Iată dar, că tn sportul profesio
nist, este limpede, marile victo
rii aduc mai multe griji șl neli
niști decît bucurii.

VASILE CABULEA



încheierea convorbirilor

ți sporirea fondurilor destinate

dintre R.D.G. si Polonia

- Demonstrație la Essen pentru reducerea bugetelor militare 
invățămintului

FRANȚA
Astăzi se inaugurează, oficial,

campania electorală
Mesaj scris adresat de Franțois Mitterrand, prim secretar 

al P.S. Francez, primului ministru, Raymond Barre.
In Franța se inaugurează, luni, oficial, campania electorală in 

vederea alegerilor legislative de la 12 martie (primul tur de scrutin) 
și 19 martie (cel de-al doilea). In acest context, duminică s-a în
cheiat acțiunea de înscriere a candidaților pentru ocuparea celor 
491 de locuri ale Adunării Naționale, deputați dintre care președin
tele Valery Giscard d’Estaing urmează să desemneze pe viitorul 
prim-ministru.

Ca operațiuni tehnice, în ca
drul acestei campanii vor fi afi
șate programele electorale ale 
candidaților, va fi tipărit și di
fuzat materialul electoral res
pectiv și, totodată, vor fi ini
țiate emisiuni speciale, lă postu
rile de radio și televiziune, în 
cadrul cărora liderii fiecărei 
formațiuni politice participantă 
Ia alegeri vor putea prezenta li
niile directoare ale politicii lor.

în același timp, conform le
gislației in vigoare, in timpul 
campaniei este interzisă orice 
publicitate comercială, prin in
termediul presei, în scopuri de 
propagandă electorală.

Conform legii, campania elec
torală începe cu 20 de zile 
înaintea primului tur de scru
tin. în fapt însă, relatează agen
ției France Presse, ea a fost 
inițiată cu mult timp înainte, la 
inițiativa partidelor, care și-au 
făcut cunoscute programele po
litice și care au sondat even
tualele posibilități de alianțe 
electorale.

Populația tării — arată agen
ția — manifestă un viu interes 
pentru aceste alegeri, pe care 
le apreciază ca decisive pentru 
viitorul politic al țării. Ultimul 
sondaj, efectuat simbătă, este 
semnificativ în această pri
vință : rezultatele arată că, dacă 
alegerile ar fi avut, loc cu nu
mai două zile înainte de deschi
derea oficială a campaniei elec
torale, formațiunile politice de 
stingă (Partidul Comunist, Par
tidul Socialist și Mișcarea Ra
dicalilor de Stînga), ar fi bene
ficiat, la primul tur de scrutin, 
de 51 la șută din totalul votu
rilor exprimate, iar partidele 
majorității guvernamentale — 45 
Ia sută. Acest sondaj — arată 
observatorii politici — este o 
ilustrare elocventă a opțiunilor 
majorității electoratului francez.

Confruntarea cea mai îndîr- 
jită — menționează agențiile de 
presă — este așteptată însă să 
aibă loc cu prilejul celui de-al 
doilea tur de scrutin ,cînd ma
joritatea guvernamentală, în 
prezent divizată, ar fi gata 
să-și depășească disensiunile 
pentru a colabora în vederea 
obținerii victoriei împotriva for
țelor de stînga.

țel — confirmă faptul că scru
tinul va fi hotărît de situația 
din circumscripțiile marginale, 
în legătură cu aceasta, se re
amintește că la ultimele alegeri 
din 1973, din 491 de circum
scripții electorale, în circa 50 au 
votat mai puțin de 2 000 de ale
gători.

Dezvăluiri din 
închisorile sud-africane

Numai în ultimul an. în 
închisorile sud-africane au 
fost asasinați sau și-au pier
dut viața în urma torturilor 
25 de deținuți — se arată 
într-un document prezentat 
spre examinare sesiunii Co
misiei O.N.U. pentru dreptu
rile omului, care-și desfășoa
ră lucrările la Geneva. în 
document se arată, printre al
tele, că în R.S.A., Namibia și 
Rhodesia autoritățile rasiste 
încalcă sistematic drepturile 
și libertățile fundamentale ale 
populației băștinașe, care este 
supusă unor represiuni poli
tice din ce în ce mai accen
tuate.

în cadrul dezbaterilor asu
pra documentelor prezentate, 
s-a relevat necesitatea adop
tării de măsuri energice in 
vederea sprijinirii mișcărilor 
de eliberare națională din 
Africa australă.

în zilele de 18 și 19 februa
rie. E. l-Ionecker, secretar ge
neral al C.C. al P.S.U.G., pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.D.G., și W. Stoph. președinte
le Consiliului de Miniștri al 
R.D.G., au’făcut la invitația lui 
E. Gierek, prim-secretar al C.C. 
al P.M.U.P., tși P. Jaroszewicz, 
președintele Consiliului de Mi
niștri al R. P. Polone, o vizită 
prietenească de lucru în voie
vodatul Krosno. în cadrul con
vorbirilor care au avut loc cu 
acest prilej, au fost examinate 
probleme privind dezvoltarea 
colaborării constructive, priete
nești dintre P.M.U.P. și P.S.U.G.. 
organele conducerii de stat și 
economice, organizații obștești, 
instituții și întreprinderi 
cele două țări, precum și legă
turile economice trainice între 
Polonia și R. D. Germană.

Abordînd unele aspecte ale si
tuației internaționale, E. Gierek 
și E, Honecker s-au pronunțat 
pentru continuarea consecventă 
a procesului destinderii în Eu

din

ropa. o condiție necesară în 
acest sens constituind-o respec
tarea cu strictețe, și aplicarea 
Actului final de la Helsinki de 
către toate țările semnatare. 
Cele două țări așteaptă ca re
zultatele Reuniunii de la Bel
grad să corespundă necesități
lor adîncirii procesului destin
derii. Referitor la soluționarea 
crizei din Orientul Mijlociu, s-a 
subliniat că se impune o regle
mentare complexă a problemelor 
care au apărut, cele două părți 
pronunțîndu-se în favoarea re
luării lucrărilor Conferinței de 
la Geneva, cu participarea 
O.N.U. E. Gierek șl E. Honecker 
s-au pronunțat pentru lichidarea 
rapidă a focarului primejdios de 
conflict din Cornul Africii, evi
dențiind necesitatea soluționării 
problemelor litigioase prin mij
loace politice, pașnice, prin res
pectarea strictă a principiilor 
Cartei O.N.U., în special cele 
privind integritatea teritorială, 
inviolabilitatea frontierelor și 
neamestecul în treburile interne.

DUBLIN *
Conferința partidului 

Fianna Fail- 
de guvernâmînt

La Dublin s-au deschis 
lucrările Conferinței anuale 
a partidului Fianna Fail — 
de guvernămînt. la care par
ticipă peste 3 000 de delegați.

în proiectele de rezoluție 
supuse dezbaterilor, se subli
niază necesitatea soluționă
rii gravei probleme a șoma
jului, care afectează, în pre
zent. aproximativ 12 Ia sută 
din populația activă a tării, 
precum și extinderea secto
rului de stat al economiei, 
perfecționarea sistemului de 
impozite, majorarea alocații
lor destinate învătămîntului 
și asigurărilor sociale. Una 
dintre rezoluții se pronunță 
pentru o politică de neutrali
tate pe plan international.

La Tripoli s-au încheiat con
vorbirile libiano-sudanezo-cia- 
diene în problemele reglemen
tării conflictului și divergențe
lor dintre Ciad și Jamahiria 
Arabă Libiană Populară Socia
listă — anunță ageriția libiană 
de presă „Jana", citată de 
A.F.P. și Reuter. Comunicatul 
dat publicității la încheierea 
convorbirilor tripartite anunță 
că Ciadul este de acord să reia 
relațiile diplomatice normale cu 
Jamahiria Libiană, suspendate 
la 6 februarie, și să-și retragă 
plîngerea prezentată împotriva 
Libiei în fața Consiliului de 
Securitate al O.N.U.

Documentul precizează, de a- 
semenea, că șefii celor două

state se vor întîlni în localita
tea Sabbah, din sudul Libiei. 
Nu se specifică data la care va 
avea loc această întîlnire. la ni
vel înalt, dar se menționează că 
ea va fi precedată de convor
biri ale miniștrilor, de externe 
ai celor două țări.

Cele trei părți participante la 
convorbiri, precizează comuni
catul publicat la Tripoli, vor 
rămîne în contact direct, în ve
derea creării climatului favora
bil unei soluționări pașnice a 
problemelor de ordin intern ale 
Ciadului.-Totodată, ele condam
nă orice intervenție străină, 
care ar complica situația.

Declarații privind situația din Cornul Africii
• Convorbiri americano-etiopiene • Precizare la Londra 

• Dezmințire din partea Egiptului
David Aaron, trimis special al 

președintelui Carter în Etiopia, a 
făcut o declarație, înainte de a 
se întoarce în S.U.A.. Agenției 
de presă etiopiene, în care a ca
lificat drept „foarte constructi
ve" convorbirile avute cu auto
ritățile de la Addis Abeba.

Totodată, după cum informea
ză agenția France Presse, 
exprimat speranța că 
convorbiri vor contribui 
tensificarea legăturilor 
Statele Unite și Etiopia.

el și-a 
aceste 
la in- 
dintre

Marea Britanie a informat o- 
ficial guvernul somalez că nu 
intenționează să livreze arme 
nici uneia dintre părțile impli
cate în conflictul din Cornul 
Africii, informează agenția 
France Presse. Agenția arată că 
un mesaj în acest sens a fost 
transmis președintelui somalez 
Siad Barre de către ambasado
rul britanic în Somalia.

Agendă
Cosmonauții sovietici Iuri Ro

manenko și Gheorghi Greciko 
continuă, la bordul complexului 
orbital „Saliut-6“-„Soiuz-27“ se
ria experiențelor științifice in
cluse în programul de zbor. Du
pă cum informează agenția 
TASS, sîmbătă. cei doi cosmo- 
nauți au încheiat cea de-a doua 
experiență realizată cu ajutorul 
instalației „Splav". în condiții 
de imponderabilitate, au fost 
obținute aliaje ale unor ele- 

- mente supuse experimentelor : 
aluminiu și wolfram, galiu și 
molibden, precum și ale unui 
material pentru semiconductori.

Sesiunea Comitetului de Eliberare 
al Organizației Unității Africane

Capriciile
iernii

• Circulația perturbată la Paris 
• Școli ți aeroporturi închise 

in S.U.A.

Ministrul de stat pentru afa
ceri externe al Egiptului. 
Boutros Ghali, a dezmințit in
tr-un interviu acordat cores
pondentului agenției Associated 
Press, afirmațiile etiopiene po
trivit cărora soldați egipteni ar 
lupta alături de Somalia împo
triva Etiopiei. în legătură cu 
aceasta, el a subliniat că Egip
tul nu intenționează să trimită 
trupe în Ogaden.

Ministrul somalez de externe. 
Abdurahman Jama Barre, a 
sosit la Cairo pentru o vizită 
oficială în Egipt. El va avea 
întrevederi cu Boutros Ghali, 
ministrul de stat pentru aface
rile externe al țării-gazdă, și cu 
alte oficialități egiptene, consa
crate în principal examinării re
lațiilor bilaterale, precum și a 
situației din Cornul Africii.

cosmică
în cursul zilei de duminică, 

cei doi cosmonauți, împreună cu 
specialiștii de la Centrul de di
rijare a zborului, au consultat 
documentația tehnică și au pre
gătit aparatura științifică pen
tru efectuarea viitoarelor cer
cetări științifice și experimente 
incluse în programul de activi
tate.

Potrivit rapoartelor echipaju
lui și informațiilor telemetrice.- 
sistemele de la bordul comple
xului orbital funcționează nor
mal. Starea sănătății și mora
lul membrilor echipajului sînt 
bune. '

După atentatul de la Nicosia
• Funeraliile lui Youssef Sebai • Comunicat al O.E.P. • După 
respingerea de către autoritățile algeriene a cererii comandoului de 

a ateriza la Alger, avionul a revenit in Cipru
CAIRO. — Referindu-se la a- 

teritatul 
grup de 
sîmbătă, 
uniunea 
de Solidaritate 
Afro-Asiatice, ucigindu-1 pe 
Youssef Sebai, președintele Re
publicii Arabe Egipt. Anwar El 
Sadat, a declarat că acest asa
sinat urmărește să pună în pe
ricol concretizarea eforturilor 
depuse pentru instaurarea păcii 
în Orientul

Premierul 
convocat de 
principalilor 
printre care 
ne, Nabaoni Ismail, 
urmări evoluția situației creată 
de atentatul de la Nicosia.

într-un comunicat oficial, dat 
publicității la Cairo, guvernul 
egiptean a cerut ca membrii co
mandoului care l-au ucis pe 
Youssef Sebai. să fie arestați si 
extrădați in Egipt, pentru a fl 
judecați.

De asemenea, un comunicat 
oficial al guvernului egiptean 
menționează că atentatul repre
zintă „o crimă oribilă care lo
vește direct in forțele ce luptă 
pentru libertate și pace". „E- 
giptul, arată comunicatul, iși va 
continua lupta împotriva orică
ror forme de terorism și fana
tism", precum și „eforturile 
pentru dreptate, securitate, 
ti tie și pace".

CAIRO — La Cairo au 
loc. duminică, funeraliile 
Youssef Sebai. la care au 
parte vicepreședintele Republi
cii Arabe Egipt, Husni Muba
rak, președintele Adunării Po
porului a R. A. Egipt, Sayed 
Marei, primul ministru Mam
douh Salem, alte oficialități 
egiptene — informează agenția 
M.E.N.

Au participat, 
membri ai corpului 
si reprezentanți ai unor 
nizații regionale africane 
asiatice cu sediul în Cairo, 
mare număr de locuitori ai 
pitalei egiptene au adus un 
tim omagiu.'

Președintele Anwar El Sadat 
i-a decernat, post mortem, lui

de la Nicosia, unde un 
comando i-au atacat, 
pe participanții la re- 
Prezidiului Organizației 

a Popoarelor 
ucigîndu-1

Apropiat.
Mamdouh Salem a 
urgență o ședință a 

săi colaboratori, 
ministrul de inter- 

pentru a

jus-

avut 
lui 

luat

de asemenea, 
diplomatic 

orga- 
și 

Un 
ca- 
ul-

Youssef Sebai „Ordinul Repu
blicii".

Youssef Sebai — membru al 
grupului de ofițeri patrioți care 
au organizat mișcarea pentru 
răsturnarea monarhiei. în 1952 
— a fost una dintre personali
tățile remarcabile ale vieții po
litice egiptene. Cunoscut scrii
tor, Youssef Sebai a fost, tot
odată, ministru al culturii. Timp 
de mai multi ani a fost secre- 
taruT general al Organizației de 
Solidaritate a Popoarelor Afro- 
Asiatice (O.S.P.A.A.). în pre
zent deținea funcția de pre
ședinte director general al Ca
sei editoriale „Al Ahram" și re- 
dactor-șef al prestigiosului co
tidian cu același nume. care 
apare la Cairo.

BEIRUT. — Comitetul Execu
tiv al Organizației pentru Eli
berarea Palestinei a difuzat un 
comunicat în care condamnă 
„acest act laș și criminal, care 
reprezintă o gravă agresiune 
împotriva popoarelor din Africa 
și Asia". O.E.P. — precizează 
comunicatul — înfierează „ase
menea metode barbare și cri
minale" utilizate de către anu
mite persoane, în numele pales
tinienilor, care sint profund 
dăunătoare cauzei palestiniene.

DJIBOUTI. — în urma trata*  
tivelor Intre autoritățile ciprio
te și membrii grupului de co
mando — care s-au declarat 
palestinieni — atentatorii au pă
răsit Nicosia, la bordul unui 
avion, care le-a fost pus la dis
poziție, luînd cu ei, ca ostatici, 
16 persoane — 12 oficialități 
arabe și palestiniene și patru 
membri ai echipajului — infor
mează agențiile France Presse, 
Reuter, United Press Interna
tional și Associated Press.

în cursul nopții de simbătă 
spre duminică, avionul a ate
rizat la Djibouti. Ministrul de 
interne al Republicii Djibouti 
Moumin Bahdoun, și alti mem
bri ai guvernului au luat con
tact cu membrii grupului de co
mando. După respingerea de 
către autoritățile algeriene a 
cererii comandoului de a ateri
za la Alger, avionul a revenit 
duminică în Cipru, pe aeropor
tul din Larnaca.

La Tripoli s-au încheiat lu
crările celei de-a XXX-a sesi
uni a Comitetului de Eliberare 
al Organizației Unității Africane 
(O.U.A.). Participanții la re
uniune au examinat o arie largă 
de probleme referitoare la evo
luția luptei de eliberare pe con
tinentul african și la căile și 
modalitățile menite să contri
buie la întărirea mișcărilor de 
eliberare din Africa.

în ședința de încheiere a lu
crărilor, desfășurată sub pre
ședinția secretarului pentru afa
cerile externe al Jamahiriei 
Arabe Libiene Populare Socia
liste, Aii Abdessalam Triki, au 
fost adoptate rezoluțiile și re
comandările finale ale reuniunii, 
care, în esență, reafirmă hotă- 
rîrea statelor africane de a 
acorda ajutor multilateral și 
sprijin deplih mișcărilor de eli
berare națională din sudul Afri
cii, popoarelor Zimbabwe și na- 
mibian, care luptă împotriva re
gimurilor rasiste de la Salis
bury și Pretoria. Printr-o rezo
luție adoptată de Comitetul de

Eliberare al O.U.A. se cere tu
turor țărilor africane, care n-au 
făcut acest lucru pînă în pre
zent, să înceteze orice cooperare 
cu societățile aeriene și maritime 
care au legături cu Africa de 
Sud. Rezoluția cere, totodată, 
grupului țărilor africane la 
O.N.U. să 
pentru a i 
adoptarea 
R.S.A. de 
Securitate, 
lor străine, 
și încetarea 
cooperare cu R.S.A. 
niul nuclear și la crearea 
către Consiliul de Securitate a 
mecanismului necesar pentru 
impunerea unui embargo rigu
ros la livrările de arme către 
regimul de la Pretoria.

A fost adoptată, totodată, ho
tărîrea de a se 
convocarea, sub 
unei conferințe 
luptă împotriva 
discriminării 
august a.c.

spune că 
ușă, Fran- 
de infrun- 
ierni mai 
Ninsori a- 

de vinturi
Rezoluția cere, 

țărilor 
întreprindă măsuri 

se ajunge rapid la 
de sancțiuni contra 
către Consiliul de 
sistarea 
blocusul 
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investiții- 
petrolier 

forme de 
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de

acționa pentru 
egida O.N.U., a 
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de 
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luna

Cînd s-ar putea 
primăvara bate la 
ța are din nou 
tat rigorile unei 
mult decît aspre, 
bundente, însoțite
puternice, s-au abătut duminică 
asupra Parisului, perturbînd se
rios circulația.

Ca urmare a căderilor de ză
padă, aeroportul international 
„Charles de Gaulle" a fost în
chis.

Această iarnă continuă să îșl 
facă simțite capriciile pe întreg 
teritoriul S.U.A. Astfel, ninsori 
și viscole s-au abătut. în ulti
mele 24 de ore, asupra statului 
Texas, care a fost acoperit 
unele regiuni cu un strat 
zăpadă de aproape 15 cm, 
pe alocuri chiar 20—25 cm.

Ninsorile, care reprezintă _
fenomen foarte rar în acest stat 
din sudul S.U.A., au impus în
chiderea unor școli și întreru
perea activității unor aeropor
turi. Circulația auto a devenit 
dificilă în regiunile acoperite de 
zăpadă.

în 
de 
iar

un

lingă faptul că aceste substanțe 
sint foarte costisitoare mai au 
și Inconvenientul că se degra
dează rapid sub acțiunea lumi
nii, ceea ce le face practic inu
tilizabile in agricultură.

Noul produs sintetic pus Ia 
punct, denumit „Decis" se ca
racterizează prin simplitate și 
flexibilitate. După trei ani de 
experimente pe cîmp s-a de
terminat dozajul optim în func
ție de insectele combătute și 
culturile tratate: dozele medii 
sint extrem de mici — 12,5 gra
me Ia hectar — dar asigură o 
distrugere totală a dăunătorilor. 
„Decis" este lipsit de nocivitate 
pentru om și mediul său și nu 
lasă decît foarte puține rezi
duuri.

ENERGETICĂ

Agenția France Presse infor
mează că Francois Mitterrand, 
prim-secretar al Partidului So
cialist Francez, a lăsat să se în
țeleagă în mod clar, într-o în- 
tîmpinare, că ministrul afaceri
lor externe, Louis de Guirin- 
gaud a încercat „să-i mobilize
ze" pe cei 700 000 de alegători 
francezi aflați în străinătate, să 
voteze în favoarea majorității 
guvernamentale în viitoarele a- 
legeri.

Conform procedurii parlamen
tare — arată agenția — liderul 
socialist a adresat un mesaj 
scris primului ministru, Ray
mond Barre, în care l-a între
bat dacă este exact faptul că 
Louis de Guiringaud i-a con
vocat, în luna septembrie pe 
ambasadorii Franței din 20 de 
țări în care se află un mare 
număr de francezi, „în vederea 
repartizării înscrierilor" în cir
cumscripțiile considerate „cri
tice" pentru majoritatea guver
namentală.

Această problemă — arată a- 
genția — este deosebit de im
portantă, întrucît toate previ
ziunile privind viitoarele ale
geri — apreciate ca decisive 
pentru viitorul politic al Fran-
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Accident in Hiefler
In tunelul rutier alpin Hiefler, din Aus

tria, străbătut de șoseaua ce leagă orașul 
Salzburg de regiunile sudice ale țării, 
s-au ciocnit sîmbătă două automobile. Ac
cidentul, soldat cu moartea a trei per
soane și rănirea altora, a provocat, de 
asemenea, blocarea circulației în sectorul 
respectiv.

Un nou transplant cardiac
Un transplant cardiac, al doilea realizat 

în Israel, a fost efectuat asupra unui pa
cient de 21 de ani, cu o maladie cardiacă 
congenitală. Transplantul a fost realizat 
la spitalul Beilinson 
Maurice Levy.

de către chirurgul

Clima Terrei va fi neschimbată
noastre nu se vaClimatul planetei 

schimba, practic, în următorii 20 de ani 
— apreciază un studiu dat publicității la 
Washington. In cadrul anchetei pe care 
s-a bazat concluzia amintită, au fost so
licitate opiniile a 24 de specialiști în do
meniul climatologiei din șapte țări. Răs-

>pe sciirf • pe
REMANIERE PARȚIALA 

A CABINETULUI IRAKIAN
După cum anunță agenția 

I.N.A., prin decret prezidențiali 
a fost efectuată o remaniere 
parțială a cabinetului irakian, 
în baza căruia conducerea Mi
nisterului Industriei și Minelor 
a fost încredințată lui Mohamed 
Ayish, iar postul de ministru al 
învătămîntului superior și cer
cetărilor științifice a fost ocu
pat de Adnane Hussein. Tot
odată, Khalid Abdel Othman a 
fost numit ministru de stat 
pentru problemele, coordonării 
cu administrațiile autonome.
• PRIMUL MINISTRU AL 

KUWEITULUI, șeicul Saad al 
Abdallah al Salem, a fost nu
mit oficial prinț moștenitor al 
țării. în această calitate, el a 
depus duminică jurămintul în 
fața emirului Jaber Al-Ahmed 
Al-Jaber Al-Sabah — informea
ză postai de radio Kuweit, re
luat de agenția M.E.N.
• FIDEL CASTRO, prim-se

cretar al C.C. al P. C. din Cu
ba, președintele Consiliului de

Stat și Consiliului de Miniștri 
ale Republicii Cuba, l-a primit 
pe mareșalul de aviație al 
U.R.S.S., Alexandr Efimov, 
prim-locțiitor al comandantului 
suprem al forțelor armate ae
riene ale Uniunii Sovietice, a- 
flat la Havana in fruntea unei 
delegații militare sovietice, so
sită cu prilejul celei de-a 60-a 
aniversări a Forțelor armate ale U.R.S.S.

CREȘTERI DE PRETURI 
ÎN OCCIDENT

în prima jumătate a lunii fe
bruarie în Franța s-au șcumpit 
considerabil legumele, prețul 
unor produse din această cate
gorie crescînd cu 30, 50 sau 
chiar 120 la sută. De asemenea, 
a crescut cu circa 30 la sută 
prețul cărnii de pasăre.

în Marea Britanie, pe par
cursul anului 1977, preturile cu 
amănuntul ale diferitelor pro
duse au crescut, în medie, cu 
aproape 10 la sută, scumpin- 
du-se mai accentuat produsele 
alimentare. A crescut, de ase
menea, prețul călătoriilor efec

punsurile lor au indicat că există aproxi
mativ 10 la sută șanse ca încălzirea cli
mei pe Terra, pînă în anul 2000, să de
pășească 0,6 grade Celsius, și aproximativ 
aceleași șanse să se înregistreze o răcire 
cu 0,3 grade Celsius. Dar — au arătat 
specialiștii — cea mai probabilă este men
ținerea unui climat care se va asemăna 
în linii generale cu cel din ultimii 30 de 
ani.

Mare fierbinte la 2 500 de metri
O adevărată mare fierbinte subterană a 

fost descoperită de hidrologii sovietici sub 
teritoriul Iakuției, regiune siberiană in 
care se află potul frigului din emisfera 
nordică. Cercetările efectuate au arătat 
că la o adîncime de circa 2 500 de metri 
intr-o zonă vastă a regiunii se află stra
turi de apă cu o temperatură ajungind la 
50 de grade Celsius. Prezența apei fier
binți provoacă însă uneori la suprafață

tuate cu mijloacele de transport 
în comun.

• DUPĂ CUM ANUNȚA un 
comunicat oficial al Ministeru
lui tunisian de Interne, înce- 
pind de la 18 februarie, durata 
restricțiilor de circulație a fost 
redusă cu cîteva ore la Tunis 
și in cartierele mărginașe ale 
capitalei. Circulația persoanelor 
și a autovehiculelor va fi inter
zisă numai intre orele 24,00 și 4,00.

SESIUNEA CONSILIULUI 
NORDIC

în clădirea Stortingului 
norvegian se desfășoară lu
crările celei de-a 26-a se
siuni a Consiliului nordic — 
organ consultativ al unor 
țări din nordul Europei. La 
lucrări participă 78 de depu
tați din Danemarca. Finlan
da. Islanda, Norvegia și Sue
dia, precum și alte persona
lități politice din aceste țări.

Pe agenda sesiunii figu
rează probleme legate de si
tuația economică a țărilor 
participante, de colaborarea 
lor în domeniile transporturi
lor aeriene, turismului, tele
comunicațiilor.

fenomene aparent enigmatice. Astfel, ur- 
cind prin fisurile scoarței la suprafață, 
această apă dă naștere, înghețînd in cele 
din urmă, la un fel de „aisberguri" de 
uscat care se îngroașă mereu și pe care 
razele timide ale soarelui nu izbutesc să 
le topească în extrem de scurta vară din 
acest ținut.

Record mondial la., 
audiții muzicale
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Un tînăr englez in vîrstă de 21 de ani, 
Andrew Kennedy, a izbutit să asigure 
timp de peste o mie de ore, fără între
rupere, audiții muzicale in cadrul pe care 
i l-a oferit un local din orașul Norwich, 
din estul Angliei, stabilind astfel un nou 
„record" mondial de durată în acest do
meniu. Tinărul, care și-a început mara
tonul de programator muzical la 21 ia
nuarie, a reușit ca in respectiva perioadă 
să doarmă doar „iepurește", în intervale 
de cîteva minute, pe un pat de campanie 
instalat lingă aparatele pe care le ma
nevra. Performanța i-a adus un premiu 
în valoare de 1 500 de lire sterline și... 
„dreptul" de a figura in almanahul recor- i 
durilor „Guinness". J

Bryan Allen a 
cîștigat premiul 
,,Kremer" pentru 
zbor cu un aparat 
propulsat cu forța 
mușchilor. Cu apa
ratul său „Grossa- 
mer Condor" (Con
dorul cu aripi de 
borangic) pe care-1 
vedeți in imaginea 
alăturată, el a zbu
rat circa 800 de 
metri in jurul a 
doi piloni. Aparatul 
a decolat cu aju
torul energiei dez
voltate de mușchii 
pilotului, plutind 
timp de 7 minute

și 26 secunde la 
3 metri de sol. 
„Grossamer Con
dor" a fost con
struit Ia Pasade
na (S.U.A.). Aripi
le sale dintr-un 
material subțire și 
foarte rezistent sint 
întinse cu corzi de 
pian pe o structură 
din țevi de alumi
niu. In fața apara
tului, prinsă cu un 
Ionjeron este am
plasată o aripă mai 
mică pentru echi
librare. Fuselajul 
are 3 metri lungi
me și este suspen

dat sub aripile 
mari, care au o 
lungime de 96 pi
cioare (aproximativ 
28 metri). întregul 
ansamblu de zbor 
cintărește 35 kg, 
jumătate din greu
tatea pilotului. In 
timpul zborului Al
len a pedalat — 
pentru că sistemul 
de propulsare este 
realizat pe princi
piul bicicletei — 
cu 80—90 revoluții 
pe minut. Proba 
s-a desfășurat pe 
aeroportul Sharfer 
din California.

ASTRONOMIE

NOTA OFICIALA DIFUZATA 
DE PRENSA LATINA

într-o notă oficială difuzată 
de agenția Prensa Latina, mi
nistrul cubanez al relațiilor ex
terne a dezmințit informațiile, 
transmise de unele agenții oc
cidentale de presă, potrivit că
rora Republica Cuba ar fi re
ținut studenți somalezi care 
studiază in această țară și că 
ar fi refuzat aterizarea la Ha
vana a avioanelor somaleze 
destinate repatrierii acestora.

• RAMON RUBIAL, pre
ședinte al Partidului Socialist 
Muncitoresc Spaniol, a fost ales 
în funcția de președinte al Con
siliului General al Țării Basci
lor, primul guvern autonom al 
acestei provincii spaniole, in
formează agenția France Presse.

CONDAMNARE 
LA WASHINGTON

Fostul președinte al sindicatu
lui minerilor din Statele Unite, 
Tony Boyle, a fost condamnat 
sub acuzația de a fi ordonat 
asasinarea unui alt lider sin

dical, candidat la această func
ție — Joseph Yablonsky. Juriul 
tribunalului din Media (statul' 
Pennsylvania) l-a găsit vinovat 
pe Boyle de uciderea, în 1969, 
a lui Yablonsky, a soției .și fi
icei acestuia.

Sentința pronuțată. prevede 
condamnarea lui Boyle la închi
soare pe viață, fără posibilita
tea de a fi eliberat după efec
tuarea unei părți a pedepsei.

AZI, VOT IN CAMERA 
COMUNELOR A MARII BRITANII

Luni în Camera Comunelor 
a Marii Britanii va avea loc vo
tul, după cea de-a treia lectură, 
asupra proiectului de lege gu
vernamental privind acordarea 
unor atribuții sporite organelor 
administrative locale din Scoția. 
Observatorii politici apreciază că 
votul reprezintă pentru guver
nul Callaghan o nouă încercare 
de forță, avînd în vedere că li
derul laburist va avea de înfrun
tat nu numai pe conservatori, 
aflați în opoziție, dar și pe de
putății aripii de stingă a pro
priului partid.

♦pe scurt * pe scurt . • pe scurt ♦

Tunguska — 
totuși o cometă

„Mingea de foc" căzută in va
lea rîului Tunguska (U.R.S.S.) 
in 1908 a suscitat un mare in
teres din partea oamenilor de 
știință care au oferit diferite 
explicații, mergind de la banal 
la supranatural. S-a crezut că 
a fost vorba de un meteorit, dar 
nu s-a găsit nici un crater. 
Apoi, că s-a produs o explozie 
nucleară sau că o navă extra
terestră s-a prăbușit in această 
zonă. O altă ipoteză se referea 
la ciocnirea unei comete de pă- 
mint. Dovezile strinsc de la în
ceputul secolului au confirmat 
această ultimă ipoteză, in jurul 
căreia mai există încă dubii. 
Create de faptul că la mii de 
kilometri de locul impactului, la 
Tucson și Los Angeles au fost 
găsite in copaci urme de carbon 
radioactiv in cantități anormal 
de mari. In sprijinul acestei 
Idei doi savanți de la universi
tățile din Glaskow și Scheffield 
au arătat că o cometă poate 
produce o cantitate mare de 
carbon radioactiv chiar dacă 
plasma generată in momentul 
coliziunii corpului cometei cu 
atmosfera ar fi prea rece pen
tru genul obișnuit de efecte ter
monucleare. Ei au precizat că 
accelerațiile netermale ale par
ticulelor de plasmă ar fi putut

face destul pentru a explica fe
nomenele nucleare apărute ’ în 
copacii iradiați.

Iată că un raport al specialiș
tilor sovietici de la universitatea 
din Tomsk, bazat pe analize 
multiple, confirmă ipoteza co
metei. S-a apreciat că eveni
mentul din Tunguska a fost 
provocat de ciocnirea capului 
unei comete compus din același 
material ea și meteoriții de ti
pul carbonaceus chondrite.

CHIMIE

Insecticid de 100 
de ori mai puternic 

decît D.D.T-ul
Un nou insecticid, de 100 de 

ori mai activ decît cunoscutul 
D.D.T. și-a făcut apariția pe. 
piață. Substanța de bază a aces
tui nou produs este Aletrina, 
un compus sintetic înrudit chi
mic și biologic cu substanțele 
naturale denumite piretrine. A- 
cestea pot fi extrase din capi
talele anumitor flori uscate 
(mai ales Chrysantemun pyret
hrum) care sint folosite de se
cole contra puricilor, păduchi
lor și ploșnițelor. Documente 
chineze menționează această 
utilizare din primul secol al erei 
noastre. Pirctrincle naturale au 
avantajul unei acțiuni insectici
de remarcabile fără a fi toxice 
pentru animalele cu sînge cald. 
Ele sint biodcgradabile. Dar, pe

Viitorul 
energiei bio-solare 
în decursul a 5—15 ani, mem

branele sintetice care pot simu
la procesele de fotosinteză a 
plantelor verzi ar putea deveni 
o mare sursă de energie, a afir
mat chimistul Melvin Calvin in 
revista CHEMTECH. Pînă atunci, 
a precizat acesta, alcoolul fa
bricat din zahăr și gazolina din 
anumite specii de plante ar pu
tea fi exploatate ca mijloace de 
salvare a combustibilului fosil.

Calvin, laureat al premiului 
Nobel pentru lucrarea sa in 
domeniul fotosintezei. a petre
cut cițiva ani analizind modul de 
producere a acestui proces. In 
plante, lumina solară este folo
sită pentru descompunerea apei 
în hidrogen și oxigen prin in
termediul unor catalizatori foar- 
tre complecși. Intr-un dispozitiv 
fabricat de otn, acest proces ar 
trebui conceput ca incluzind o 
membrană specială avind cata
lizatori montați pe ea. „Sîntem 
în faza de realizare a unei ase
menea membrane artificiale a 
afirmat Calvin, și cunoaștem 
care va fi partea portabilă pro
ducătoare de hidrogen dar încă 
nu sîntem siguri asupra feno
menelor care s-ar putea petrece 
în partea producătoare de oxi
gen".

Avantajul de a putea controla 
asemenea procese fotochimice 
este acela că s-ar putea converti 
energia solară cu o eficiență de 
75% comparativ cu 1% eficiență 
la plantele de cimp sau 16% 
eficiență teoretică pentru celu
lele fotovoltaice. Hidrogenul 
produs prin această metodă ar 
putea fi folosit direct drept com
bustibil ori drept rezervă pen
tru procese chimice sau combus
tibile. In același timp, mai mul
te surse biologice convenționale 
de energie solară rămin în con
tinuare de investigat. Cițiva de
rivați ai petrolului (etilena) ar 
putea fi in curind produși in 
mod economic din alcoolul fer
mentat din trestia de zahăr. 
Totodată, Calvin afirmă despre 
anumite plante înrudite cu ar
borii de cauciuc — „arborii de 
gazolină" .— că ar putea fi fo
losite pentru economisirea „efi
cientă a hidrocarburilor simi
lare țițeiului.
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